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Tarnschriften und andere Neueingänge 
 
 

[1] The ABCA Handbook. New revised Edition. July 1943. Kl.-8°. 
OBrosch. 35 SS. [London], Army Bureau of Current Affairs, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nur innerhalb der britischen Armee vertrieben und 
an Offiziere zur moralischen und politischen Ausbildung weitergegeben. – Etwas ge-
staucht. 
 

[2] AEG – Hasse, Hermann, Die Allgemeine Elektrizitäts-Gesellschaft 
und ihre wirtschaftliche Bedeutung. Monografie eines technischen Gross-
betriebes. 4°. OKart. 97 SS. mit Frontispiz und 21 Abb. Heidelberg, Karl 
Winter, 1902. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Abbildungen zeigen Lagepläne und Fotos der Werksanlagen. – 
Gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[3] Alfieri, Vittorio, Vier Trauerspiele. Übers. von Paul Hausmann. Gold-
gepr. OHlederbd. mit Buntpapierbezügen (diese gering berieben). 3 Bll., 
289 SS. Mchn., Georg Müller, 1919. 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Alfieri war einer der bedeutendsten italienischen Dichter und 
Dramatiker des 18. Jahrhunderts. Sein Werk war vom republikanischen Freiheitsge-
danken durchdrungen und wandte sich gegen jede Tyrannei. – KNLL I, 304 u. 306. 
G.Müller 127. – Exlibris. Schönes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbleder. 
 
[4] Les Allemands en Syrie sous le Gouvernement de Vichy. Kl.-8°. 
OBrosch. 37 SS., 1 Bl. O.O., (Pfister, 1943). 45,- 
Erste Ausgabe. – Problèmes Français N° 9. – Über die Rolle des Vichy-Generals 
Dentz bei der Niederlage gegen die Alliierten. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 
[5] Alliiertes Flugblatt – Wir wollen den Kameraden die Möglichkeit 
geben, nachzuprüfen, ob Ihre Wohnungen in der Heimat durch Luft-
angriffe Schaden genommen haben können ... 4°. Doppelblatt. [London, 
Britische Propaganda, 1944]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt verzeichnet die Orte und Straßen in Deutschland, die 
besonders durch Luftangriffe zerstört wurden und weist darauf hin, daß die Soldaten 
ein Recht auf Heimaturlaub haben, wenn ihre Familien von Bombenschäden betrof-
fen sind. Aufgeführt sind die Städte Aachen, Bochum, Bremen, Dortmund, Duisburg, 
Düsseldorf, Essen, Frankfurt a. M., Hagen, Hamburg, Hannover, Kassel, Krefeld, 
Ludwigshafen, Mannheim, Oberhausen und Wuppertal jeweils mit unzähligen Stra-
ßennamen. – Kirchner VII, S. XXVI. – Gefaltet, sonst gut erhalten. 
 
[6] Altenberg, Peter, Wie ich es sehe. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. mit Klei-
sterpapierbezügen (diese etwas berieben). 1 Bl., 246 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, 1896. 380,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Wiener Bohèmiens. – Beck 41. Wilpert-G.² 1. – 
Zwei Exlibris, darunter des bedeutenden Heidelberger Philosophen Heinrich Rickert. 
– Durchgehend etwas stockig. – Sehr selten. 
 
[7] amerikas röst. Nr. 1 maj 1944. Fotomontierte OBrosch. 22 SS. mit 
zahlr. Fotos. (Stockholm, Federativ), 1944. 75,- 
Erste Ausgabe. – Schwedische Zeitschrift, die über das skandinavische Programm 
des amerikanischen Propaganda-Rundfunks informiert. Darunter ein Interview mit 
dem in Dänemark geborenen Hollywood-Schauspieler und Übersetzer Jean Hersholt. 
– Erste zwei Blätter mit schwachem Wasserrand, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[8] Amtsblatt der Militärregierung Deutschland, Kontrollgebiet der 
zwölften Armeegruppe. Nr. 1. Military Government Gazette Germany, 
Twelfth Army Group Area of Control. No. 1. OBrosch. (etwas geknickt). 
36, 36 SS., 1 Bl. O.O. [US Army], (1944). 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die Proklamation von Dwight D. Eisenhower sowie die er-
sten Verordnungen und Gesetze der Besatzungsmacht, darunter auch die Einführung 
einer neuen Währung durch die Alliierten. Deutsch-englische Parallelausgabe mit je-
weils eigener Seitenzählung. – Exlibris. Gutes Exemplar. – Selten. – Beiliegt: Fünfzig 
Pfennig. Alliierte Militärbehörde. 6,5 x 7,5 cm. – Starke Gebrauchsspuren. 
 
[9] Anschläge. Politische Plakate in Deutschland 1900-1970. Hrsg. und 
kommentiert von Friedrich Arnold. 4°. OHlwdbd. (Zellophanüberzug ab-
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gelöst). 2 Bll., 166 farbig wiedergegebene Plakate, 1 Bl. sowie 8 Bll. 
Textbeilage. Ebenhausen, Langewiesche-Brandt, (1972). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Themen der im Faksimile wiedergegebenen Plakate reichen 
vom Frauenstimmrecht über Antisemitismus, den Ersten und Zweiten Weltkrieg bis 
zum SPD-Wahlplakat mit Willy Brandt. – Exlibris. 
 

[10] Antifaschistische Postkarte. 12° mit Karikatur von Paul Barbier. 
Paris, P-C, 1939. 35,- 
Erste Ausgabe. – Einem brandredenden Hitler trotz ein französischer Soldat mit einer 
Anspielung auf 1918. – Nicht gelaufen. – Verso mit Widmung dat. Lyon, 27. IV. 39, 
sonst gut erhalten. 
 

[11] – Dass. 12° mit Farblithographie von Ju. Wasnezow. O.O., Poligraf 
Masterskaja LSSCh, [um 1944]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Russische Partisanen, darunter eine Frau, stellen einen Soldaten im 
Wald. – Nicht gelaufen. – Frisch erhalten. 
 

[12] – Chorti i Antonescu. 12° mit farbiger Karikatur von W. Gal'ba. 
Leningrad, „Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der rumänische Diktator Ion Antonescu kämpft als schwarzer Wolf 
gegen einen anderen Wolf um einen Knochen, der an der langen Leine der deutschen 
Nazis hängt. Der mit den Deutschen verbündete Antonescu führte in seinem eigenen 
Land auch eine Vernichtung der Juden und Roma durch. – Nicht gelaufen. – Etwas 
schief beschnitten und minimal fleckig. 
 

[13] – Gebbel's. 12° mit farbiger Karikatur von W. Gal'ba. Leningrad, 
„Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der sabbernde Kopf des Reichspropagandaministers Goebbels 
schaut einer Ente aus dem Hintern. – Nicht gelaufen. – Etwas schief beschnitten, 
sonst gut erhalten. 
 
[14] – Gimmler. 12° mit farbiger Karikatur von W. Gal'ba. Leningrad, 
„Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Karikatur zeigt Heinrich Himmler als Kettenhund mit Pistole 
und Peitsche. Sein Schwanz endet in einem Galgen mit Strang. – Nicht gelaufen. – 
Etwas unsauber beschnitten, sonst gut erhalten. 
 
[15] – Gitler. 12° mit farbiger Karikatur von W. Gal'ba. Leningrad, 
„Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Adolf Hitler als sabbernder Kettenhund mit Panzern als Schuhe und 
Menschenknochen unter sich. – Nicht gelaufen. – Etwas schief beschnitten und ge-
ring fleckig. 
 
[16] – Kwisling. 12° mit farbiger Karikatur von W. Gal'ba. Leningrad, 
„Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Karikatur des norwegischen Ministerpräsidenten und Nazikollabo-
rateurs Vidkun Quisling. – Nicht gelaufen. – Etwas schief beschnitten, sonst gut er-
halten. 
 
[17] – Laval. 12° mit farbiger Karikatur von W. Gal'ba. Leningrad, 
„Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Karikatur des französischen Ministerpräsidenten des Vichy-Re-
gimes, der für den Transport der französischen Juden in die KZ's verantwortlich war. 
– Nicht gelaufen. – Etwas unsauber beschnitten, sonst gut erhalten. 
 
[18] – Leningradskij Front. 12° mit farbiger Illustr. von W. P. Elisarow. 
[Moskau], „Iskusstwo“, [1941]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Postkarte zu Ehren des im Kampf gestorbenen Fliegerasses Petr 
Brin'ko zeigt den Abschuss eines deutschen Fliegers durch ein sowjetisches Flug-
zeug. – Nicht gelaufen. – Frisch erhalten. 
 
[19] – „Lizo“ schtlerisma. 12°. mit farbiger Karikatur von Deni. [Mos-
kau, „Iskusstwo“, 1941. 68,- 
Erste Ausgabe. – Ein fetter Hitler im Affenkostüm und Springerstiefeln sitzt auf zer-
rissenen Zetteln des internationalen Rechts, der Moral etc. – Nicht gelaufen. – Frisch 
erhalten. 
 
[20] – Mannergeim. 12° mit farbiger Karikatur von W. Gal'ba. Lenin-
grad, „Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der schon angeschlagene finnische Marschall und Staatspräsident 
Carl Gustav Mannerheim beugt sich als Kettenhund über eine Karte des Ural. – Nicht 
gelaufen. – Etwas schief beschnitten und gering fleckig. 
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[21] – Na Berlin! Qu.-12° mit halbseitiger, zweifarbiger Karikatur von 
N. Dolgorukow. Moskau, „Krasnoe Snamja“, [um 1944]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Einem in Deutschland sitzenden Hitler brüllt eine riesige sowjeti-
sche Kanone entgegen „Nach Berlin!“. – Nicht gelaufen. – Schwach gebräunt, leich-
ter Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[22] – Napoleontsch bylo cholodno w Rossii, a Gitlertsch btschdet 
sharko! 12° mit einer Farbkarikatur von S. Landres. [Moskau], 
„Iskusstwo“, [um 1942]. 45,- 
Erste Ausgabe. – So wie die Napoleonischen Truppen in Russlands Winter geschei-
tert sind, wird Hitler aus Rußland vertrieben. – Nicht gelaufen. – Frisch erhalten. 
 

[23] – Nowogorodnjaja Notsch' Partisanskom Krajo. 12° mit farbiger 
Karikatur von L. Samojlow. Leningrad, „Iskusstwo“, 1943. 35,- 
Erste Ausgabe. – Ein warm gekleideter Partisan führt einen dünnen deutschen Sol-
daten aus dem Wald ab, dazu ein Spottvers von B. Timofeewa. – Nicht gelaufen. – 
Gut erhalten. 
 

[24] – Posylali – beselilis' ... 12°. mit farbiger Karikatur von Boris Efi-
mow. [Moskau], Woenisdat Iko SSSR, [um 1944]. 68,- 
Erste Ausgabe. – In der oberen Hälfte schicken Hitler und Goebbels die deutschen 
Truppen nach Moskau, darunter sieht man sie dann heulend vor Massengräbern im 
Schnee stehen. – Nicht gelaufen. – Frische erhalten. 
 

[25] – Le Rêve d' Hitler. 12°. mit ganzseitiger Karikatur von Paul Bar-
bier. Paris, P-C, 1939. 45,- 
Erste Ausgabe. – Über einem grollenden Hitler fließt Blut von der deutsch-besetzten 
Erde. – Nicht gelaufen. – Sehr schön erhalten. 
 

[26] – Ribbentrop. 12° mit farbiger Karikatur von W. Gal'ba. Leningrad, 
„Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Karikatur des deutschen Außenministers Joachim von Ribbentrop. – 
Nicht gelaufen. – Etwas schief beschnitten, sonst gut erhalten. 
 

[27] – Sa pobedu nad Germaniej. 12° mit farbiger Zeichnung von P. 
Mal'zew. [Leningrad], NKO, 1945. 25,- 
Erste Ausgabe. – An einem Eichenlaub hängt ein Stalinorden über dem Kreml, der 
Himmel wird von Strahlern und Feuerwerk erleuchtet, die den Sieg über Deutschland 
begrüßen. – Nicht gelaufen. – Frisch erhalten. 
 

[28] – Streljaju Tak: tschto ni Patronto Nemez! 12°. mit farb. Foto-
montage von W. Koreschkij. [Moskau], „Prawda“, [um 1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Vor einem deutschen Soldatenfriedhof zeigt ein russischer Soldat 
stolz seine Patronen für weitere Deutsche. – Etwas geknickt, rückseitig beschrieben 
und mit Klebespuren. 
 

[29] – Tri Porosenka. 12° mit 3 farblithographierten Cartoons von N. 
Muratow. O.O., Poligrafmasterskaja, [um 1943]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Vom Waldrand beobachten Partisanen ein Rudel Schweine auf ei-
ner Wiese, im nächsten Bild kommen deutsche Soldaten zur Jagd der Schweine, im 
letzten Cartoon erschießen die Partisanen die Soldaten und die Schweine kommen 
ungeschoren davon. – Nicht gelaufen. – Gutes Exemplar. 
 

[30] Antifaschistische Postkarten – Sammlung von 4 Karten. 12°. 4 
Bll. jeweils mit farbiger Karikatur. Moskau, 1985. 10,- 
Nachdrucke von antifaschistischen Postkarten und Plakaten aus den Jahren 1942 bis 
1944. – Beiliegt: Französische Postkarte von Jan Guignery in Erinnerung an den Ab-
wurf von Kriegsflugblättern. Beuvron-en-Auge, Atelier du Peintre, 1994. – Nr. 89 
von 1000 Exemplaren. 
 

[31] Antifaschistisches Luftpostpapier. Qu.-kl.-8°. Klappkarte mit einer 
farbigen Karikatur von Boris Efimow. Moskau, „Sowetskij Grafik“, 
[1944]. 68,- 
Erste Ausgabe. – Adolf Hitler als schon angeschlagenes Warzenschwein, der sich, 
von Bajonetten bedroht, in seinen Nazibau verziehen will. – Nicht gelaufen. – Kleiner 
Randeinriß, minimal fleckig. 
 

[32] Armées Allemandes. Marine Air. Kl.-8°. Illustr. OUmschl. (minimal 
fleckig). Herausklappbares Doppelblatt mit zahlr. Abb. (Paris, Chassany & 
Cie, 1940). 25,- 
Erste französische Ausgabe. – Das herausklappbare Doppelblatt zeigt in Farblitho-
graphie die Uniformen und Rangabzeichen der deutschen Marine und Luftwaffe. – 
Selten. 
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[33] Au Service de la France 1940 1944. Qu.-Gr.-8°. OBrosch. (hinterer 
Umschlag gering angestaubt). 61 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und teils far-
bigen Abb. O.O., Dr. u. J., [1944]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Über General de Gaulle und die französischen Truppen in den Rei-
hen der Alliierten. – F.(P.). – Frisches Exemplar. 
 

[34] Auckland, R. G., Aerial Propaganda over Great Britain. 4°. OBrosch. 
43 SS. Sandridge, Selbstverlag, 1962. 38,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestellter Text über die über England und 
den Kanalinseln abgeworfenen Propagandaflugblätter mit Schwerpunkt auf dem 
Zweiten Weltkrieg. 
 

[35] Bachmann, Hellmuth N., Solitarios del Arte. Kl.-8°. OLwdbd. 284 
SS., 2 Bll. mit 132 meist ganzseitigen Abb. Buenos Aires, Editorial Posei-
don, (1946). 180,- 
Erste Ausgabe. – Mit einzelnen Kapiteln über George Grosz, Käthe Kollwitz, Paul 
Klee, Alfred Kubin, John Heartfield, Mariette Lydis u.a. – Nicht im Dt.Exilarchiv, 
bei Bülow, Siepmann etc. – Sehr schönes erhalten. – Nur ein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[36] Bachmann, Ingeborg, Der Tag des Friedens. OKart. mit OUmschl. 
18 SS., 1 Bl. Mchn. u. Zürich, Piper & Co., (1976). 15,- 
Erste Ausgabe. – Auszug aus dem unvollendeten Roman „Der Fall Franza“. Als Jah-
resgabe des Verlags nicht im Handel gewesen. – Bareis-O. 31. Wilpert-G.² 26. Nicht 
bei Steffen. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[37] Ball-Hennings, Emmy, Der Kranz. Gedichte. Kl.-8°. OKart. (geringe 
Randläsuren). 32 SS. Einsiedeln u. Köln, Benziger & Co., (1939). 50,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 117.11. Wilpert-G.² 11. – Exlibris. Minimal stockig, 
Titel mit hs. Namen. – Selten. 
 

[38] Becher, Johannes R., De Profundis Domine. OHpergamentbd. 51 
SS., 2 Bll. Mchn., Heinrich F. S. Bachmair, 1913. 225,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 150 von 500 Exemplaren. – Gittig-L. 16. Raabe, Bücher 19.4. 
Rost 611. Wilpert-G.² 4. – Exlibris Viktor Achter. – Schöner Pressendruck auf Bütten 
mit Kopfgoldschnitt in der seltenen besseren Ausgabe in Halbpergament. 
 

[39] – Wiedergeburt. Dichtungen. OPpbd. (Rücken sauber restauriert) 188 
SS., 2 Bll. Moskau, Das internationale Buch, 1940. 120,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 358 (nur im Bibliothekseinband). Raabe, Bücher 44. 
Rost 616. Sternfeld-T. 38. Wilpert-G.² 60. – Schön erhalten. – Sehr selten. 
 

[40] Berliner Mauer – 3 Years Berlin Wall. Postkarte. Qu.-12° mit Foto. 
O.O. u. Dr., 1964. 18,- 
Erste Ausgabe. – Propagandapostkarte der Amerikaner mit Foto der Berliner Mauer 
„Ende des demokratischen Sektors von Gross-Berlin in 9 M Entfernung“. Auf der 
Rückseite „3 Years Berlin Wall 13 August 1961-1964. Help fight Communism and 
all Enemies of Freedom!“. – Gelaufen aber nicht beschrieben. – Frisch erhalten. 
 

[41] Bewegung Freies Deutschland – Deutsche Flüchtlinge ! Flugblatt. 
1 S. Dänemark, [ca. 1944]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Flugblatt von dänischen Anhängern der Bewegung Freies Deutsch-
land, die darauf über ihren Widerstandskampf informieren, die Gegenwehr der Nazis 
und der Besatzung beschreiben und die jetzt in Dänemark lebenden Deutschen zum 
Kampf gegen den Faschismus aufrufen. – Frisch erhalten. 
 

[42] – Offiziere, Soldaten und Matrosen ! Flugblatt. 1 S. Dänemark, 
[1945]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt der Bewegung Freies Deutschland Wehrmachts-
gruppe Nord informiert über den Vormarsch der Alliierten in Deutschland und den 
baldigen Beginn der Kampfhandlungen im Norden. Es ruft die Offiziere auf, die 
Kriegshandlungen einzustellen und die einfachen Soldaten und Matrosen zum Wider-
standskampf und zur Sabotage auf. – Frisch erhalten. 
 

[43] Bibliotheca Publica Francofortensis. Fünfhundert Jahre Stadt- und 
Universitätsbibliothek Frankfurt am Main. Hrsg. von Klaus-Dieter Leh-
mann 1984. Textband [und] Tafelband. 2 Bde. 4°. 2 goldgepr. OLwdbde. 
341 SS., 2 Bll.; 3 Bll., 221 Tafeln mit teils farbigen Abb., 32 Bll. Ffm., 
Stadt- und Universitätsbibliothek, (1985). 25,- 
Erste Ausgabe. – Prachtausgabe zum Jubiläum der Bibliothek. – Exlibris. Schönes 
Exemplar. 
 

[44] Bierbaum, Otto Julius, Pan im Busch. Ein Trauerspiel ... mit Musik 
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von Felix Mottl. 2. Aufl. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. von Peter Behrens. 44 
SS., 10 Bll. mit Jugendstil-Buchschmuck. Bln., Verlag der Insel bei 
Schuster & Loeffler, (1901). 38,- 
Sarkowski 170 (kennt die 2. Aufl. nicht). Nicht in der Slg.F.S. – Exlibris. Stockig, 
sonst gutes Exemplar auf unbeschnittenem Hadernpapier. – Auch in der zweiten Auf-
lage selten. 
 

[45] Bloch, Ernst, Thomas Münzer als Theologe der Revolution. Gr.-8°. 
OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen (Rücken gering stockig). 297 SS., 1 Bl. 
Mchn., Kurt Wolff, (1921). 75,- 
Erste Ausgabe. – Blochs kommunistische Auslegung des Leben und Werks war die 
erste Monographie über Thomas Münzer seit fast sechzig Jahren. – Göbel 519. 
Lex.dt.-jüd.Autoren III, 107.5. Kosch³ I, 577. – Exlibris. Etwas gebräunt, erste und 
letzte Blätter stockig, sonst gut erhalten. 
 

[46] Brecht, Bertolt, Geschichten vom Herrn Keuner. 12°. OLederbd. mit 
dreiseit. Goldschn. 67 SS. Bln., Aufbau, 1958. 25,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 452. Wilpert-G.² 74. Nicht bei Raabe, Bücher. – Exlibris. 
Gute Dünndruckausgabe. 
 

[47] – Taschenpostille. 12°. OLederbd. mit dreiseit. Goldschn. 50 SS. mit 
Noten. Bln., Aufbau, 1958. 25,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Hoeft-S. 488. – Exlibris. Vorsatz mit Widmung an die 
Heidelberger Künstlerin Brigitte Heilger-Kramm. 
 

[48] Breitbach, Joseph, Bericht über Bruno. Roman. OLwdbd. mit 
OUmschl. (geringe Randläsuren). 295 SS. (Ffm.), Insel-Verlag, 1962. 10,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des Exilschriftstellers. – Breitbach-Kat.-Marbach 15.1. 
Mettmann I.7. Sarkowski 215. Wilpert-G.² 8. – Frisches Exemplar. 
 

[49] Britting, Georg, Lob des Weines. OBrosch. mit illustr. OUmschl. 30 
SS., 1 Bl. Hbg., Hans Dulk, [1944]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Loblied des Expressionisten auf den Wein in Gedichten. – Raabe, 
Bücher 44.18. Wilpert-G.² 21. – Schönes Exemplar. 
 

[50] Buchhandlung Vorwärts – Sammlung von sechs Werbeprospek-
ten. Versch. Formate. Je 2 bis 4 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1897-
1921. 38,- 
Erste Ausgaben. – Werbung für „In freien Stunden“, „Biblische Geschichten“, „Neue 
Bahnen der Kulturpolitik“, Ferdinand Lassalles Schriften (doppelt) und Schriften zur 
Einführung in den Sozialismus. – Dazu: Prospekt des Verlages A. Hoffmann für 
„Ehe-Probleme“ von Felix Milkert sowie „Wegweiser zum Studium des Marxismus“, 
hrsg. von der Buchhandlung für Arbeiter-Literatur und Antiquariat (KPD). – Alle et-
was gebräunt und mit leichten Randläsuren. 
 

[51] Die Buchkultur im 15. und 16. Jahrhundert. 2 Bde. 4°. 2 OLwdb-
de. 335 SS., 1 Bl.; 423 SS., 2 Bll. mit sehr zahlr. teils farb. Abb. Hbg., 
Maximilian-Gesellschaft, 1995-1999. 150,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1600 Exemplaren. – Zwei Prachtbände zur Buch- und 
Einbandgestaltung seit Erfindung des Buchdrucks. Mit umfangreicher Bibliographie 
der zitierten Literatur. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[52] Bulganin, N. A., USSR builds for Peace. ... reports on the achieve-
ment of the Post-War Five-Year Plan and the USSR's fight for peace 
[Umschlagtitel]. Kl.-8°. OBrosch. von John Heartfield. 19 SS. (London, 
Soviet News, 1950). 25,- 
Erste engl. Ausgabe. – Enthält „Speech at the Moscow Soviet Meeting Celebrating 
the 33rd Anniversary of the Great October Socialist Revolution“. – Hammersmith 
186. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. – Frisches Exemplar. 
 

[53] Celan, Paul, Ansprachen bei Verleihung des Bremer Literaturpreises 
an Paul Celan. OUmschl. (gering geknickt). 10 SS., 1 Bl. mit 1 ganzseiti-
gen Foto. (Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, [1958]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält eine umfangreiche Würdigung von Erhart Kästner und die 
Dankesrede von Celan. – Glenn T83. Nicht bei Wilpert-G. – Vorderdeckel mit klei-
nem hs. Datum, hinterer Umschlag mit kleinem Exlibris. – Sehr selten. 
 

[54] Centurion, Leaflets as Weapons of War. OUmschl. 6 nn. Bll. mit 
Abb. Sutton Coldfield, Francis J. Field, [um 1955]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „The Aero Field“. – Kurze Geschichte der Flug-
blattpropaganda vom Ersten Weltkrieg bis zum Koreakrieg. – Frisches Exemplar. 
 

[55] Chamberlain, Houston Stewart, Die Grundlagen des Neunzehnten 
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Jahrhunderts. 2 Bde. 4°. 2 neue Lwdbde. mit goldgepr. Rsch. 2 Bll., 529 
SS.; 1 Bl., S. [531]-1031. Mchn., F. Bruckmann, 1899. 280,- 
Erste Ausgabe. – Klassiker der Geschichtsschreibung. – Ziegenfuss I, 186. – Exlibris. 
Vortitel mit schmalem Wasserrand und hs. Namen, sonst sehr schön erhalten. – Vor-
titel mit dreizeiliger eh. monogrammierter Widmung von Chamberlain an den 
schweizer Architekten und Bühnenbildner Adolphe Appia, dat. Wien 3/3/99 sowie 
dreizeiligem eh. Goethezitat. – Chamberlain und Appia kannten sich wohl durch ihre 
Verehrung für Wagner. – Angebunden: Vorwort und Nachträge zur dritten Auflage. 2 
Bll. 40 SS. (senkrechte Knickfalte) sowie „Zur Beachtung für den Buchbinder“. 1 S. 
– Fünf Deckel der drei Lieferungen sowie die Bestellkarte für die Einbanddecken lie-
gen bei. 
 

[56] 50 faits sur les Anglaises en Guerre. 12°. Illustr. OBrosch. (etwas 
fleckig). 22 SS., 1 Bl. mit Fotos. (London, Services d'information, 1944).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Über Frauen in der englischen Rüstungsindustrie und beim Militär. 
– FP 125. – Wasserrandig. 
 

[57] Dachau – Befreiungsfeier Dachau 1947. Postkarte. 12° mit einer 
farbigen Zeichnung von Gerhard Kreische. Mchn., Vereinigung der Ver-
folgten des Naziregimes, 1947. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Briefmarke und Sonderstempel zur Gedächtniskundgebung am 
18. 5. 1947. – Nicht gelaufen. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[58] Declaration of Warsaw Conference of Foreign Ministers of the 
U.S.S.R., Albania, Bulgaria, Czechoslovakia, Yugoslavia, Poland, Ru-
mania, and Hungary, adopted on June 24, 1948, in Connection with 
the Decisions of the London Conference on Germany. Kl.-8°. OBrosch. 
von John Heartfield. 11 SS. London, „Soviet News“, 1948. 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 221. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. 
– Gutes Exemplar. 
 

[59] La deuxieme division blindée entre dans la Bataille. Gr.-8°. Farb. 
illustr. OBrosch. (Randläsuren). 8 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. O.O., [US 
OWI, 1944]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über die französische Division innerhalb der Alliierten. – USB F 2. 
– Gutes Exemplar. 
 

[60] Doyle, Arthur Conan, Der Baumeister von Norwood und andere Ge-
schichten. Übers. von R. Lautenbach und Adolf Gleiner. Kl.-8°. Fotomon-
tierte OKart. (stockig, Rücken mit minimaler Fehlstelle). 181 SS., 1 Bl. 
Bln., Neufeld & Henius, [1930]. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Lutz Kriminalromane 3; Gesammelte Detektivgeschichten von 
Conan Doyle VII. – Enthält fünf Kurzgeschichten um Sherlock Holmes. – Schädel I, 
1729. – Vortitel mit kleinem Einriß, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[61] Ehrenburg, Ilya, Peace is Everybody's Business. Two Speeches in 
London, July, 1950. Kl.-8°. OBrosch. von John Heartfield. 16 SS. London, 
„Soviet News“, 1950. 25,- 
Erste Ausgabe. – Hammersmith 189. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. – 
Frisches Exemplar. 
 

[62] Einstein, Carl, Afrikanische Plastik. 4°. OPpbd. 29 SS., 1 Bl. und 48 
Tafelss. mit Abb. Bln., Ernst Wasmuth, [1922]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Orbis Pictus Band 7, hrsg. von Paul Westheim. – Nach seinem re-
volutionären Kunstband „Negerplastik“ von 1915 veröffentlichte Einstein 1922 noch 
einmal einen Bildband zum gleichen Thema und gewann so erneut an Einfluß auf 
Expressionismus und Kubismus. – Holstein, Blickfang 222 mit Abb. Raabe, Bücher 
65.7. Wilpert-G.² 10. – Exlibris. Sehr gutes Exemplar. 
 

[63] England. Die Geschichte eines Raubstaates. [Einbandtitel:] Pluto-
kratie England. Qu.-8°. Farb. illustr. OKart. mit OLwd.-Rücken (etwas 
stockig). 7 SS., 9 transparente Farbkarten, 10 Bll. mit Karikaturen. (Bln., 
Verlag der Deutschen Arbeitsfront), [1939]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Von F. W. Gloatz herausgegebenes Heft in Ausstattung von Bruno 
Böttger. Die Propagandabroschüre stellt Hitler als den großen Friedensengel dar, ob-
wohl der inzwischen schon den Weltkrieg begonnen hatte, und England als den gro-
ßen Aggressoren. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[64] Enterradas Vivas. OBrosch. 10 SS., 1 Bll. mit Fotos. [Bln., Deutsche 
Propaganda], (1943). 90,- 
Erste Ausgabe. – Bericht einer internationalen Kommission von Rechtsmedizinern, 
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die alle aus von Deutschland besetzten Staaten stammten, über die Leichenfunde 
nach den Massakern der Sowjets an der ukrainischen Zivilbevölkerung in Winniza. – 
Selten. 
 

[65] Entnazifizierung – Application for a special Licence to Engage in 
a Transaction with Respect to or involving Property subject to the 
Provisions of Military Government Law No. 52, Blocking and Control 
of Property. Antrag auf eine Sondergenehmigung einer Transaktion be-
treffend Vermögen, das den Bestimmungen des Gesetzes Nr. 52 der Mili-
tärregierung, Sperre und Beaufsichtigung von Vermögen, unterliegt. Dop-
pelblatt. Original, Dublicate und Triblicate. 4°. Je 2 SS. [Süddeutschland], 
Military Government, [1945]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Gefaltet, leichte Läsuren. 
 

[66] – Gesetz Nr. 104 zur Befreiung vom Nationalsozialismus und Mi-
litarismus vom 5. März 1946. In: Amtsblatt des Landesbezirks Baden. 1. 
Jg. Nr. 9. 4°. Spalte 173-210. (Karlsruhe, Badenia), 1946. 25,- 
Erste Ausgabe. – Gefaltet, letztes Blatt mit Eckknickfalte. 
 

[67] – Meldebogen. 4°. Doppelblatt. 4 SS. O.O., 1946. 25,- 
Erste Ausgabe. – Insgesamt 14 Fragen mußten die Deutschen ausfüllen, die von der 
Angabe über Mitgliedschaft in einer NS-Gruppierung über Angaben zu Beruf und 
Verdienst bis zur Selbsteinschätzung, wie schuldig man sich fühlt, reichen. Nur wenn 
dieser Schein ausgefüllt wurde, erhielt man auch eine Lebensmittelkarte. – Gefaltet. 
 

[68] Enzensberger, Hans Magnus, Der Untergang der Titanic. Eine Ko-
mödie. Illustr. OPpbd. 114 SS., 3 Bll. mit illustr. Vorsätzen. (Ffm.), Suhr-
kamp, (1978). 10,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 169. Wilpert-G.² 31. – Frisches Exemplar. 
 

[69] Erler, Georg, Leipziger Magisterschmäuse im 16., 17. und 18. Jahr-
hundert. Kl.-4°. Goldgepr. illustr. OPpbd. (Kanten berieben). 7 Bll., 220 
SS., 1 Bl. mit Jugendstilbuchschmuck von E. Doepler. Lpz., Giesecke & 
Devrient, 1903. 75,- 
Erste Ausgabe. – Koch- und Kulturgeschichte der Leipziger Universität. – Zwei Exli-
bris. Zu Beginn in einer Ecke gestaucht, sonst schönes Exemplar auf van Gelder-
Bütten. – Vortitel mit eh. Namenszug des bedeutenden Chemikers Alwin Mittasch. 
 

[70] Eschelbach, Hans, In die Kaserne mit der Frau! Anregungen. Typo-
graphisch gestaltete OBrosch. (leichte Gebrauchsspuren). 1 Bl., 34 SS., 7 
Bll. Bln., Köln u. Lpz., Albert Ahn, [1905]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser tritt für eine Bildungsförderung sowie eine (Sozial-
)Dienstpflicht der Frauen ein. – Sveistrup-Z. 463 f. – Exlibris. Etwas gestaucht. – Ti-
telblatt mit eh. Widmung des Verfassers. – Beiliegt: Zeitungsbericht von 2001 über 
die ersten Frauen bei der Bundeswehr. 
 

[71] Fälschung – Libretto Personale. Repubblica Sociale Italiana. Mini-
sterio Forze Armate Esercito. 12°. OBrosch. 68 SS. (Milano, Autofoto, 
[um 1943]). 150,- 
Der bis hin zu einer Blindprägung gefälschte Wehrpaß entstammt der Werkstatt der 
amerikanischen Office of War Information und sollte es Italienern auf der Flucht er-
möglichen ihre Identität zu wechseln. – Tadellos erhalten. 
 

[72] – Soldbuch zugleich Personalausweis. Ohne Einband. 24 SS. [O.O. 
u. Dr., US Propaganda, um 1944]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Von den Amerikanern gefälschter Innenteil eines deutschen Sold-
buches. Da das Paßfoto auf dem Innendeckel des Soldbuches angebracht war, mußte 
man nur den Innenteil austauschen, um seinen Lebenslauf zu ändern und sich z.B. 
selber Krankzuschreiben. – Tadellos erhalten. 
 
[73] Faschistische Propagandaschrift – Apprenez un bon Metier, en 
touchant un bon Salaire. 12°. Mehrfach gefaltet. mit zweifarbiger kon-
struktivistischer Fotogestaltung. (Bruxelles, „Steenlandt“, [ca. 1940]).
 125,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift der Nationalsozialisten, die junge Belgier als 
Metallarbeiter nach Deutschland locken will. Ungewöhnliche und herausragende 
konstruktivistische Gestaltung. – Frisch erhalten. 
 
[74] Flüsterwitze – Secret underground Weapon? Farb. illustr. 
OBrosch. (minimal fleckig). 19 SS. mit Karikaturen und Fotomontagen 
von Will. London, (Maxwell, Love & Co.), 1944. 90,- 
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Erste Ausgabe. – Sammelt deutsche antifaschistische Flüsterwitze. – Frisches Exem-
plar. 
 

[75] Flugblattbroschüre – Alexander [of Hillsborough, Albert Victor], 
L'offensive de la Royal Navy. Exposé ... (Chambre des Communes, 3 
mars, 1943). 12°. Illustr. OBrosch. 16 SS., 1 Bl. [London, 1943]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der erste Lord der Admiralität beschreibt den Haushalt der Royal 
Navy und die Aufgaben im Zweiten Weltkrieg. – Frische Dünndruckausgabe. 
 

[76] – Amerika i Krieg. Kl.-8°. Farbig illustr. OBrosch. (geringe Randlä-
suren). 34 nn. Bll. mit sehr zahlr. Fotos. O.O., [US OWI, 1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Amerikanische Propaganda für Dänen mit Informationen über die 
Kriegsstärke und Erfolge der Alliierten. – USB D 1. – Gutes Exemplar. 
 

[77] – Amerika-Nytt. Nr. 1, 11 u. 13. 12°. 3 OBrosch., davon 1 illustriert. 
Je 16 SS. mit Fotos. (Stockholm, J. A. Ericsson), 1943. 65,- 
Erste Ausgabe. – Die Zeitschrift enthält Neuigkeiten von der Kriegsfront u.a. Be-
richte, darunter über die Emigranten Albert Einstein, Thomas Mann und Sigrid Und-
set. – Ein Umschlag gestempelt, sonst gut erhalten. 
 

[78] – Angriff. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (minimal berieben). 8 nn. Bll. 
mit zahlr. Fotos. O.O., Dr. u. Jahr [Office of War Information, 1943]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die über Deutschland abgeworfene Broschüre informiert über die 
amerikanische Aufrüstung, die Kampfbereitschaft und Effizienz der amerikanischen 
Bomberflieger. – Kirchner VI, USG4. – Klammerheftung etwas angerostet, sonst 
schön erhalten. 
 

[79] – Ce qu'ils disent des bombardements. 12°. Illustr. Doppelblatt. 
O.O., Dr. u. J. [Bln., Deutsche Propaganda, 1943]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das kleinformatige Blatt will den Franzosen weismachen, daß die 
Engländer mit den Bombardements der Städte im Zweiten Weltkrieg begonnen ha-
ben. – Etwas gebräunt und gestaucht. 
 

[80] – Chansons de la BBC. 12°. Farbig illustr. OBrosch. 47 SS. mit 
zahlr. farbigen Karikaturen. [London], R.A.F., [1943]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt die seit 1940 in der BBC ausgestrahlten französischen 
Spottlieder und zeigt diese zusammen mit antifaschistischen Karikaturen. – F 177. – 
Minimal knittrig, sonst schön erhalten. 
 

[81] – Comment Fonctionne le Gouvernement des Etats-Unis. 12°. Il-
lustr. OBrosch. 24 SS. O.O., (US OWI), [um 1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kurze Vorstellung des politischen Systems und der Organe der 
USA. – Frisches Exemplar. 
 

[82] – La Construction d'un navire marchand en 4 jours, 15 heures, et 
25 minutes. 12°. Illustr. OBrosch. 10 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. O.O., [US 
OWI], (1943). 18,- 
Erste Ausgabe. – Gegenüber der „schwarzen Propaganda“ der Britten und den antifa-
schistischen Texten der Sowjets setzten die Amerikaner auf offene Aufklärung. Hier 
wird der Bau eines Kriegsschiffes in kürzester Zeit beschrieben und abgebildet. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[83] – La Corse liberee. 12°. OBrosch. 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. [Lon-
don] (R.A.F.), [1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über die Befreiung Korsikas durch de Gaulle, Partisanen und die al-
liierten Truppen. – F 165, 1943. – Insgesamt leichte Gebrauchsspuren. 
 

[84] – Le Courrier de l'Air Illustré. Edition mensuelle. 2 Illustr. 
OBrosch. 8; 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. [London], 
(R.A.F.), [1942]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben Kriegsberichten wie der Zerstörung der Renault-
Werke einen Artikel über den englischen Karikaturisten Osbert Lancaster. – F 33 u. 
97. – Leichte Gebrauchsspuren. 
 

[85] – Le Courrier de l'Air Illustré. Edition mensuelle. 12°. Farb. illustr. 
OBrosch. (eine Ecke gering geknickt). 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und 
Karikaturen. [London], (R.A.F.), [um 1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält einen Bericht über André Philip in London, der Sozialist 
hatte 1943 den Plan für die spätere Montanunion entwickelt. Ferner einen Artikel 
über den Karikaturisten David Low. – F 123. – Klammerheftung durch Fadenheftung 
ersetzt, sonst gut erhalten. 
 

[86] – Declarations officielles des Nations Unies a l'egard de la France. 
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12°. OBrosch. 10 nn. Bll. O.O., Dr. u. J. [US OWI, 1943]. 24,- 
Erste Ausgabe. – Auszüge aus Ansprachen von Roosevelt, Churchill, Sumner Welles 
u.a. – Etwas wellig, sonst gute Dünndruckausgabe. 
 

[87] – Fontaine. Revue mensuelle de la Poésie et des lettres françaises. 
Édition anthologique. 12,5 x 8,2 cm. OBrosch. 79 SS. London, La Revue 
du Monde Libre, (1940). 90,- 
Erste Ausgabe. – Kleinformatige Ausgabe für den illegalen Vertrieb mit Texten von 
Philippe Soupault, Alexander Blok, Julien Green, André Gide, Frederic Prokosch, 
Langston Hughes u.a. Im Vorwort der Redaktion werden die Verfolgten Paul Klee, 
George Grosz, Emil Nolde, Thomas Mann, Bertold Brecht und Jakob Wassermann 
erwähnt. – Gutes Exemplar im Dünndruck. 
 

[88] – Formez vos Bataillons. Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. 16 nn. Bll. 
mit zahlr. Fotos. O.O., Dr. u. J. [US OWI, 1943]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über Franzosen in britischen und amerikanischen Truppen, ein ei-
genes französisches Bataillon und die Résistance. – FP 5. – Klammerheftung angero-
stet, leichte Eckknickfalten. 
 

[89] – France-Amérique. Histoire d'une Amitié. 12°. Farb. illustr. 
OBrosch. (hinterer Deckel berieben und mit Einriß). 62 SS., 1 Bl. O.O., 
[Us OWI, 1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über die jahrhundertelange Freundschaft zwischen Frankreich und 
Amerika, die zwei französischen Republiken und die gegenwärtige Lage. – Gutes 
Dünndruckausgabe. 
 

[90] – La grande croisiere. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 16 nn. Bll. mit 
zahlr. Fotos und Karten. [London, Englische Propaganda, 1942]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Ausführliche Informationen über die Vorbereitung und die Invasion 
der Alliierten in Nordafrika. – F 166. – Gutes Exemplar. 
 

[91] – Grigg, James, L'Armée britannique - son entrainement - son équipe-
ment – son organisation. Rapport ... (Chambre des Communes, le 25 fé-
vrier 1943). 12°. Farb. illustr. OBrosch. 10 SS. mit Fotos. [London, 1943].
 25,- 
Erste Ausgabe. – Bericht des englischen Kriegsministers vor dem Unterhaus. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[92] – Håndslag. Fakta og orientering for nordmenn. Nr. 22-23 19. de-
cember 1944. (Hrsg. von Eyvind Johnson). 12°. Illustr. OBrosch. 47 SS. 
(Stockholm, Emil Kihlström), 1944. 28,- 
Erste Ausgabe. – Illegale Flugschrift zur Verbreitung in Norwegen mit Informationen 
über den Kriegsverlauf und einen sozialdemokratischen Kongreß in Finnland. – Gu-
tes Exemplar des Dünndrucks. 
 

[93] – Herjet og brent ... men fritt. 12°. Farbig illustr. OBrosch. 16 nn. 
Bll. mit 1 Karte und zahlr. Fotos. [London, Englische Propaganda, 1944].
 25,- 
Erste Ausgabe. – Über den siegreichen Vorstoß der Sowjets, Alliierten und norwegi-
schen Exiltruppen am Nordkap. – N19. – Etwas gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[94] – Il Mese. Compendio della Stampa Internationale. No. 1 und 4. 11,8 
x 8 cm. 2 OBrosch. 12 SS., S. 117-128; 128 SS. O.O. u. Dr. 1943-1944.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Internationale antifaschistische Zeitschriftenschau mit Texten von 
Stefan Zweig, Karel Capek, Vercors, Wickham Steed, André Malraux, Harold Nicol-
son, Edgar Stern-Rubarth, u.a. – Heft 1 ohne Seiten 13-116, hinterer Deckel beschabt; 
Heft vier gestaucht, sonst gute Dünndruckausgabe. – Kein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[95] – Den kæmpende Handelsflaade. Illustr. OBrosch. 35 SS. mit zahlr. 
Fotos. O.O., (engelsk-amerikanske Informationstjeneste), [1944]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift der Alliierten über die Handelsmarine. – USB 
208 Da. – Gutes Exemplar. 
 

[96] – Kongeriget Norges Grundlov. 7 x 5,8 cm. Farb. illustr. OBrosch. 
36 nn. Bll. O.O., Dr. u. J. [US OWI, um 1942]. 75,- 
Das Miniaturbuch enthält die seit 1814 unveränderte Verfassung Norwegens. – Ge-
ring gestaucht, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[97] – Landstigningen i fransk Nordafrika. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 
(etwas berieben). 10 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und Karten. [London, Engli-
sche Propaganda, 1943]. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Die Flugschrift informiert die Norweger über die Landung und den 
erfolgreichen Vormarsch der Alliierten in Nordafrika. – [N 11] (Variante ohne Code-
nummer). – Gutes Exemplar. 
 

[98] – – Dass. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (etwas berieben). 10 nn. Bll. mit 
zahlr. Fotos und Karten. [London, Englische Propaganda, 1943]. 18,- 
Erste Ausgabe. – N 11 (Variante mit Codenummer). – Gutes Exemplar. 
 

[99] – De Maand van de groote ommekeer. Geallieerde overwinningen 
openen de fase der bevrijding. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 16 nn. Bll. mit 
zahlr. Fotos und Karten sowie 1 Karikatur von David Low. [London, 
Englische Propaganda, 1942]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über den Vorstoß der Alliierten an allen Fronten, insbesondere die 
Invasion in Nordafrika. Die Karte auf der letzten Seite nimmt schon den zwei Jahre 
später stattfindenden Einmarsch in der Normandie voraus. – H 26. – Etwas gestaucht, 
eine Ecke knittrig. 
 

[100] – Národni Osvobození. Vzkas z Londyna vsem vernym Cechoslo-
vákum. Cislo 1. Prosinec 1942. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 32 SS. mit Fo-
tos. London, [Englische Propaganda], 1942. 45,- 
Erste Ausgabe. – Erste Propagandaflugschrift für die Tschechoslowakei mit Texten 
von Edvard Benes, Jan Masaryk, Ilja Ehrenburg, H. G. Wells u.a. über Lidice, die 
Bombardierung von Lübeck und Köln etc. – C1. – Frisches Exemplar. 
 

[101] – Noces paysannes dans l'Ukraine délivée du Bolchévisme. 12°. 
Illustr. OBrosch. 10 nn. Bll. mit ganzseitigen Fotos. [Bln., Deutsche Pro-
paganda, um 1941]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Das Fotobüchlein zeigt eine bäuerliche Hochzeit in der von Deut-
schen besetzten Ukraine. Das Brautpaar zeigt sich auf einem der Fotos auch stolz ei-
nem deutschen Soldaten, der hier als Agrarwissenschaftler verkauft wird. Das Heft 
sollte natürlich den Alliierten vorgaukeln, wie gut es den Menschen in den besetzten 
Gebieten geht. 
 

[102] – Nos Aviations. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (Randläsuren, Rücken 
mit Tesa geklebt). 24 nn. Bll. mit zahlr. teils farbigen Fotos und Karten. 
[London], (R.A.F.), [1944]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Selbstdarstellung der Royal Air Force. – F 36. – Senkrechte Knick-
falte. 
 

[103] – Par Avion. Per vliegtuig. Journal illustré. Geillustreerd Tijd-
schrift. Aout Augustus 1942. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (leichte Ge-
brauchsspuren). 18 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. [London], 
R.A.F., 1942. 15,- 
Erste Ausgabe. – Französisch-niederländische Parallelausgabe über die Landung der 
Alliierten auf Malta etc. Unter den Karikaturen auch David Low. – B 21. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[104] – Plus ça change. Das alte Lied. Passez-le aux Allemands. Qu.-12°. 
Typographisch gestaltete OBrosch. (Gebrauchsspuren). 20 nn. Bll. mit 
sehr zahlr. Fotos, Abbildungen und einigen Karikaturen. [London, Briti-
sche Propaganda, 1943]. 65,- 
Erste Ausgabe. – Zweisprachige Broschüre der britischen Propaganda, das den Ersten 
Weltkrieg mit dem Zweiten vergleicht und das Scheitern Hitlers voraussagt. – F 22. – 
Zu Beginn kleine Eckknickfalten, stellenweise leicht fleckig. 
 

[105] – La R.A.F. en guerre. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 12 SS. mit Fo-
tos. [London], R.A.F., (1943). 25,- 
Erste Ausgabe. – Stellt zum 25. Gründungsjubiläum der Royal Air Force deren Ar-
beit im Zweiten Weltkrieg vor. Gezeigt werden diverse Kampfflugzeuge und ein 
doppelseitengroßer Aufriß eines Lancaster Bombers. – Frische Dünndruckausgabe. 
 

[106] – Réarmés! 12°. Illustr. OBrosch. 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und 
Karten. O.O., (US Office of War Information, 1944). 25,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift über die Fortschritte der französischen Truppen 
von General Charles de Gaulle. – USF 91. – Mit Stempel „Restricted“ und Loch zum 
Abwurf per Ballon, sonst frisches Exemplar. 
 

[107] – La Revue du Monde Libre. No. 15 Mars 1944. 12°. OBrosch. 
(beschädigt). 47 SS. [London] R.A.F., 1944. 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Jean-Richard Bloch, Raymond Aron, D. W. Brogan 
u.a. über die Entwaffnung der Deutschen, französische Katholiken in der Résistance, 
Paul Verlaine in Manchester etc. – F 41. – Insgesamt knittrig, sonst ordentlich erhalten. 
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[108] – Saadan blev Norges Lærere behandlet. Den autentiske Beret-
ning om Deportation af over 700 norske Laerere fra Koncentationslejren 
Grini uden for Oslo til Tvangsarbejde i Kirkenes. 12°. OUmschl. 4 Bll. 
[London], R.A.F., [1943]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Über die Verschleppung norwegischer Lehrer aus dem KZ Grini in 
die Zwangsarbeit in Kirkenes. – D 16. – Senkrechte Knickfalte und etwas knittrig. 
 

[109] – Souvenez-vous. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 
16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. [London, Britische Propaganda, 1942]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Zum Eintritt der Amerikaner in den Zweiten Weltkrieg vergleicht 
der Bildband die Erfolge der Alliierten im Ersten und Zweiten Weltkrieg und macht 
so den Franzosen Hoffnung auf baldige Befreiung. – F 143. – Insgesamt knittrig und 
mit leichten Randläsuren. 
 

[110] – Stalin, J[osef] W., XXIV. Jahrestag der grossen sozialistischen 
Oktoberrevolution. Bericht des Vorsitzenden des Staatskomitees für Ver-
teidigung ..., gehalten in der feierlichen Sitzung des Moskauer Sowjets zu-
sammen mit den Partei- und öffentlichen Organisationen der Stadt Moskau 
am 6. November 1941. 13 x 10 cm. OBrosch. 32 SS. [Moskau, 1941]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Wurde bereits am 8. 11. hergestellt und an der Front über deutschen 
Truppen abgeworfen. – Kirchner XIV, 430. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Etwas ge-
staucht, sonst frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[111] – – Rundfunkrede des Vorsitzenden des Staatskomitees für Verteidi-
gung ... am 3. Juli 1941. 13 x 10 cm. OBrosch. (minimal fleckig, hs. Ver-
merk „Feindpropaganda!“). 15 SS. mit Frontispiz. [Moskau], 1941. 125,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Rundfunkansprache Stalins war die erste Reaktion der So-
wjetunion auf den deutschen Überfall. – Kirchner XIV, 15. – Kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 

[112] – Storbritannia i Krigen. 12°. Farbige OBrosch. 24 nn. Bll. mit 
zahlr. Fotos und Statistiken. [London, Englische Propaganda, 1943]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift über die britische Kriegsstärke in norwegischer 
Sprache. – N 17. – Frisches Exemplar. 
 

[113] – Tarawa. 9 x 12,5 cm. Illustr. OBrosch. 34 nn. Bll. mit sehr zahlr. 
ganzseitigen Fotos. O.O., (US OWI, 1943). 45,- 
Erste Ausgabe. – Informiert in dänischer Sprache über den Sieg der Amerikaner über 
die Japaner und die Befreiung des pazifischen Atolls Tarawa. – US 756 DA. – Zu 
Beginn etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[114] – „Un pays inconnu“. L'histoire de la Tchécoslovaquie. 8,5 x 5,5 
cm. Illustr. OBrosch. 79 SS. mit Fotos. O.O. u. Dr., 1943. 75,- 
Erste Ausgabe. – Über Masaryk, Karel Capek, den tschechoslowakischen Widerstand 
etc. – Frisches Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen oder französischen Bi-
bliothek. 
 

[115] – Vansittart, [Robert Gilbert] Lord, Les puissances des ténèbres. 
10,2 x 6,8 cm. OKart. (größere Schabstelle). 120 SS. O.O., Dr. u. J. [um 
1941]. 65,- 
Erste französische Ausgabe. – Wahrscheinlich aus England stammende Übersetzung 
von Vansittarts Texten über Deutschland und den Faschismus, die den sogenannten 
Vansittartismus, also die Theorie von der Gesamtschuld der Deutschen, begründete. – 
Letzte Blätter mit zwei Nagellöchern, sonst innen frisch erhalten. – Kein Exemplar in 
einer deutschen oder französischen Bibliothek. 
 

[116] – La vittoria Africana. 12°. Illustr. OBrosch. (geklebte Einrisse). 
16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und farbigen Karten. [London, Englische 
Propaganda, 1943]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Ausführliche Darstellung des Sieges der Alliierten in Nordafrika, 
darunter auch über Tobruk. – I 29. – Ein Blatt mit kleinem Eckabriß, sonst innen gut 
erhalten. 
 

[117] – ... von Feindfahrt nicht zurückgekehrt .. 12°. Farb. illustr. 
OBrosch. 8 nn. Bll. mit zahlr. Abb. O.O., (USA Kriegsinformationsamt), 
[1943]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Propagandabroschüre beschreibt den erfolgreichen Seekampf 
der Amerikaner. – Kirchner VI, USG 10. – Klammerheftung angerostet, sonst schön 
erhalten. 
 

[118] – De Voorbode van de Vrijheid. Anglo-belgisch Tijdschrift. No. 2 
Januari/Februari 1943. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (etwas angestaubt). 23, 
23 SS. mit zahlr. Abb. [London], R.A.F., 1942. 28,- 
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Erste Ausgabe. – Die niederländisch-französischsprachige Parallelausgabe informiert 
u.a. über den Einsatz der Mickey Maus in der Kriegspropaganda. – B 2. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[119] – Vrij Nederland. Onafhankeljk weekblad voor alle Nederlanders. 
Waarvoor dit blad dient. 12°. OBrosch. 8 nn. Bll. mit Abb. London, 
R.A.F., (1940). 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. einen Brief des Ministerpräsidenten der holländischen 
Exilregierung, Pieter Sjörds Gerbrandy. – H 6. – Senkrechte Knickfalte, Klammer-
heftung fehlt, leicht fleckig. 
 

[120] – Warum es mit Hitler keinen Frieden gibt. Kl.-8°. Illustr. 
OBrosch. 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos, Karten und 1 Karikatur. [London, 
Britische Propaganda, 1944]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Vom Spanischen Bürgerkrieg bis zum Überfall auf Rußland reicht 
diese Rundschau zu Hitlers Kriegsverbrechen. Nur durch den Sturz Hitlers können 
die Deutschen zu Frieden gelangen. – Kirchner V G 13, 1944. – Zum Ende gering 
geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[121] – – Dass. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 16 nn. Bll. 
mit zahlr. Fotos, Karten und 1 Karikatur. [London, Britische Propaganda, 
1944]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Kirchner V G 13, 1944. – Eine Seite etwas fleckig. – Seltene Vari-
ante mit manipuliertem Umschlagbild. 
 

[122] Foertsch, Hermann, Kriegskunst heute und morgen. Gr.-8°. OHle-
derbd. (berieben). 258 SS., 1 Bl. Bln., Zeitgeschichte Verlag Wilhelm An-
dermann, 1939. 58,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 43 von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Der Verfasser 
war Oberst des Generalstabs. – Stockhorst 139. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[123] Fraenkel, Ernst, Zur Soziologie der Klassenjustiz. OKart. 44 SS., 2 
Bll. Bln., E. Laubsche Verlagsbuchhandlung, 1927. 38,- 
Erste Ausgabe. – Jungsozialistische Schriftenreihe. – Klassiker des Sozialismus, der 
noch in den 60er Jahren nachgedruckt wurde. – Exlibris. Wasserrandig. – Selten. 
 

[124] Frankreich erwacht. Französische Zeitgedichte. Übers. von Hans 
Urs von Balthasar. OKart. mit OUmschl. 67 SS. Luzern, Josef Stocker, 
[1944]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Antifaschistische Lyrik von Louis Aragon, Paul Claudel, Loys 
Masson, Paul Verlaine, Paul Eluard u.a. – Vgl. Kosch³ I, 251. – Exlibris. Eine Ecke 
gestaucht, sonst sauber erhalten. – Selten. 
 

[125] Frauendorfer, Max, Der Ständische Gedanke im Nationalsozialis-
mus. 3. Aufl. OKart. (etwas fleckig). 46 SS., 1 Bl. Mchn., Franz Eher, 
1933. 75,- 
Nationalsozialistische Bibliothek Heft 40. – Ränder etwas gebräunt, Stempel der Mit-
tel- und Westdeutschen Treuhand. 
 

[126] Freie Deutsche Jugend – Memorandum de la Fédération de la 
„Jeunesse Allemande“. Typoskript. 4°. 2 SS. [Paris, um 1938]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren vervielfältigtes Typoskript von einem Vor-
läufer der Freien Deutschen Jugend. Die im französischen Exil lebende Gruppe beruft 
sich in dem Text auf Kurt Kersten, Romain Rolland und den Germanisten Edmond 
Vermeil. – Gefaltet und leichte Gebrauchsspuren. – Selten. 
 

[127] Fried, Ferdinand, Der Aufstieg der Juden. OLwdbd. (hinterer Dek-
kel etwas fleckig). 145 SS., 1 Bl. mit Abb. auf 8 Tafelss. und 6 Karten im 
Text. Goslar, Blut und Boden Verlag, (1937). 150,- 
Erste Ausgabe. – Antisemitisches Machwerk über die semitischen Zersetzungsbestre-
bungen von der Zeit der Sumerer bis zum Untergang Roms. Mit einem Seitensprung 
auf die Entstehung des Freimaurertums und jüdischer Revolutionsversuche. – Bres-
sem I, 342. Liste d.auszusondernden Lit. I, 121. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut 
erhalten. – Sehr selten. 
 

[128] Frisch, Max, Montauk. Eine Erzählung. OLwdbd. mit OUmschl. 
206 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1975). 10,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 200. Wilpert-G.² 44. – Frisches Exemplar. 
 
[129] Fuchs, Günter Bruno, Aus dem Leben eines Taugenichts. OKart. 
mit illustr. OUmschl. 24 SS., 4 Bll. mit Holzschnitten des Verfassers. 
([Mchn], Carl Hanser, 1972). 8,- 
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Erste Ausgabe. – Sonderdruck für die Buchhandlung G. D. Baedeker, Essen. – Trapp-
T. I, 109. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[130] Für unsere kleinen russischen Brüder! Gaben westeuropäischer 
Schriftsteller und Künstler für die notleidenden Kinder in den Hungersnot-
distrikten Rußlands. Gr.-8°. OPpbd. mit mont. Vorderdeckelillustr. (Kapi-
tale mit geringen Fehlstellen). 204 SS. mit Illustr. von Käthe Kollwitz, 
Frans Masereel, François Gos u.a. im Text und auf Tafeln sowie zahlr. 
Handschriftenfaksimiles. Genf, Hohes Kommissariat Fridtjof Nansen, 
(1922). 38,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutendste Anthologie der Hungerhilfe mit Texten von Heinrich 
Mann, Hermann Hesse, Else Lasker-Schüler, Hugo von Hofmannsthal, Albert Ehren-
stein, Fridtjof Nansen u.v.a. – Ritter C b 28. – Exlibris. Leicht gebräunt, Buchblock 
über Kopf eingebunden, sonst schön erhalten. 
 

[131] Fulfilment of the State Plan for 1949. Communique of the Central 
Statistical Administration of the U.S.S.R. Council of Ministers. Kl.-8°. 
OBrosch. von John Heartfield. 21 SS. London, „Soviet News“, 1950. 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 223. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. 
– Frisches Exemplar. 
 

[132] Ganymed. Blätter der Marées-Gesellschaft. Hrsg. von J[ulius] Mei-
er-Graefe. Erster Band. OPpbd. (angestaubt, Rücken geklebt). 3 Bll., 157 
SS., 1 Bl. mit 5 Orig.-Lithographien von Rudolf Großmann und zahlr. 
Abb. im Text und auf Tafeln. Mchn., Piper & Co., 1919. 65,- 
Erste Ausgabe. – Neben den Original-Lithographien von Rudolf Großmann mit Illu-
strationen von Max Beckmann, Henri Matisse, Edvard Munch u.a. Die Lithos von 
Großmann zeigen Kunstliebhaber und einen Kunsthändler in satirischer Darstellung. 
– Isphording II, 309. Perkins 144. Rodenberg 318. Sennewald 19.1. Söhn I, 111. Stef-
fen 372. – Exlibris. Fliegende Vorsätze und Vortitel fehlen, sonst gut erhalten. 
 

[133] Gaulle – Gaulmier, Jean, Les Écrits du Général de Gaulle. Kl.-8°. 
OBrosch. 30 SS., 1 Bl. (Beyrouth [Beirut], Société d'Impression), 1944.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Problémes Français. – Seltene französische Exilveröffentlichung 
des bedeutenden Orientalisten. – Frisches Exemplar. 
 

[134] Géraldy, Paul, Toi & Moi. Farb. illustr. OKart. (geringe Gebrauchs-
spuren). 166 SS., 1 Bl. mit 33 handkolorierten Illustr. von André Digi-
mont. Paris, Éditions de Cluny, (1937). 58,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 1066 von 2800 Exemplaren (Gesamtaufl. 2834). – Die 
sehr beliebten Liebesgedichte Géraldys werden bis heute immer wieder nachge-
druckt. Reizvoller Pressendruck auf Papier de Voiron. – Osterwald III, 490. – Exli-
bris. Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Nur ein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[135] Gerhard, [Wilhelm d.i. Gottlob Eusebius Fischer], Liebes-ABC. 
1820. Kl.-Quer-8°. OBrosch. mit illustr. OUmschl. 12 nn. Bll. mit hand-
kolor. Illustr. von Hans Bohn. (Offenbach, Gebr. Klingspor, 1923). 40,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 287 von 700 Exemplaren. – Druck in der Walter Tie-
mann-Antiqua auf Zerkall-Bütten. – Innendeckel mit Exlibris und Besitzvermerk, 
sonst schöner Pressendruck. – Selten. Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliothe-
ken. 
 

[136] German Flying Bombs. OBrosch. 4 Bll. mit Fotos und einer Kon-
struktionsskizze. London, Rolls House Publishing, [um 1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Das von der National Association of Spoters' Club herausgegebene 
Heft beschreibt die deutschen „Wunderwaffen“ wie die V1 und nennt sogar schon 
Hanna Reisch als Testpilotin. – Selten. 
 

[137] Gesetz zur Ordnung der nationalen Arbeit vom 20. Januar 1934. 
Textausgabe mit ausführlichem Register. Kl.-8°. OBrosch. (etwas fleckig). 
32 SS. Bln., Verlag für Heimatliche Kultur Willy Holz, 1934. 5,- 
Erste Ausgabe. – Exlibris. Etwas geknickt. 
 

[138] Geszler, J., Die Moden des XIX. Jahrhunderts. Ihrer Kaiserl. und 
Königl. Hoheit der durchlauchtigen Frau Erzherzogin Clothilde in huldi-
gender Ehrfurcht gewidmet von den Herausgebern. Qu.-4°. OHlwd.-
Mappe (starke Gebrauchsspuren, Laschen erneuert). 100 farblithogr. und 
handkolor. Tafeln mit je drei Frauenkostümen. Wien, Emil Berté, [1895-
1897]. 250,- 
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Erste Ausgabe. – Für die Jahre 1800 bis 1895 je 1 Tafel mit je drei verschiedenen 
Kostümen, für 1896 und 1897 je zwei Tafeln. Die Tafeln tragen jeweils die Bezeich-
nung „Collection Geszler“ sowie den dreisprachigen Titel „Die Moden des XIX. 
Jahrhunderts. Les Modes du XIX. Siecle. The Fashions of the XIX. Century“. – Rän-
der etwas gebräunt, vereinzelt geringe Randläsuren, Tafel 1831 fehlt, dafür Tafel 
1832 doppelt vorhanden, sonst sehr gut erhaltene Tafeln auf Karton. – Recht selten, 
kein Exemplar in der Österreichischen Nationalbibliothek. 
 

[139] Gide, André, (Le courage). Kl.-4°. OKart. mit goldgepr. OUmschl. 
3 Bll. mit Fotofrontispiz, 6 Bll. Vollfaksimile, 6 Bll. Transkription und 
Übersetzung. (Stgt., Deutsche Verlagsanstalt, 1951). 10,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 927 einer kleinen Auflage. – Der aufwendig gestaltete Band er-
schien in Gides Todesjahr als Jahresgabe des Verlags und war nicht im Handel er-
hältlich. – Nicht bei Jurt-E. – Exlibris. Gutes Exemplar. – Erstes Blatt mit mont. Be-
gleitschreiben des Verlags. 
 

[140] – Et nunc manet in te suivi de Journal intime. Illustr. OKart. (hinte-
rer Deckel mit kleinem Fleck). 119 SS., 4 Bll. (Neuchâtel), Ides et Calen-
des, (1951). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der in nur 13 Exemplaren erschienenen 
Erstausgabe von 1947 erweitert. – Exlibris. Vortitel fehlt, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar. 
 

[141] Girard, Michael, The War of Aerial Leaflets, 1870. Transl. by 
Reginald G. Auckland. 6 nn. Bll. mit Abb. O.O., Psywar Society, 1970.15,- 
Erste engl. Ausgabe. – Essay über den erstmaligen Einsatz von Flugblätter, die aus 
der Luft abgeworfen wurden. – Frisches Exemplar. 
 

[142] Goebbels, [Josef], Tagebücher. Aus den Jahren 1942-43 mit ande-
ren Dokumenten hrsg. von Louis P. Lochner. Goldgepr. OLwdbd. 528 SS. 
mit Register. Zürich, Atlantis Verlag, (1948). 16,- 
Erste Ausgabe. – Das 7100 Seiten umfassende Typoskript mußte für diese Ausgabe 
gekürzt werden. – Exlibris. Schwach gebräunt. 
 

[143] Goethe, [Johann Wolfgang von], Die Wahlverwandtschaften. Ein 
Roman. 2 Bände. Kl.-8°. 2 goldgepr. OHlederbde. mit Buntpapierbezügen 
in OPp.-Schuber mit Buntpapierbezügen. 2 Bll., 306 SS., 1 Bl.; 340 SS., 1 
Bl. (Stgt., J. G. Cotta, 1982). 58,- 
Eins von 800 Exemplaren. – Das sehr schöne Faksimile der Erstausgabe von 1809 er-
schien zu Goethes 150. Geburtstag. – Exlibris. Schönes Exemplar im Dünndruck. 
 
[144] Goldschmitt – Die Geschichte von der schönen Melusine die eine 
Meerfei gewesen ist. Nach der ältesten deutschen Druckausgabe von 1474 
für Jung und Alt neu hrsg. von Fedor von Zobeltitz. Gr.-8°. OHperga-
mentband mit Buntpapierbezügen (etwas berieben). 168 SS., 1 Bl. mit 
Holzschnitten von Bruno Goldschmitt. Hbg., Alster-Verlag, 1925. 30,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Die alten Volksbücher 2. – Isphording II, 3. Sennewald 25. 
Vom Jugendstil zum Bauhaus-Kat.-Münster 160. Wilpert-G.² 110. – Exlibris. – Fri-
sches Exemplar. 
 
[145] Gorki – Gorjki, Maxim, Der Kleinbürger und die Revolution. 4.-8. 
Tsd. OKart. von Menachem Birnbaum (Gebrauchsspuren). 79 SS. Bln. u. 
Wien, Benjamin Harz, 1919. 15,- 
Die beiden Essays des Bandes wurden nicht in die Malik-Ausgabe übernommen. – 
Exlibris und hs. Name, eine Ecke mit kleinem Wasserrand, leicht gebräunt, sonst or-
dentliches unbeschnittenes Exemplar. 
 
[146] – Gesammelte Werke. Erste Reihe in acht Bänden [= alles Erschie-
nene]. Kl.-8°. 8 goldgepr. rote OHlederbde. mit Buntpapierbezügen. Zus. 
3514 SS. Bln., I. Ladyschnikow u. Mchn., Kurt Wolff, [1923]. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Übersetzungen stammen von August Scholz, Erich Böhme, 
Adolf Hess und Fred M. Balte. – Göbel 601. – Zwei Exlibris je Band. Stellenweise 
stockig, Band 6 zum Ende gering wellig. Schöne Halblederausgabe. 
 
[147] Graf, Oskar Maria, The Life of my Mother. A Biographical Novel. 
[Übers. von A. van Eerden]. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 583 SS. (New 
York), Howell, Soskin & Co., (1940). 125,- 
Erste Ausgabe. – Die ursprünglich auf drei Bände angelegte Romanfolge wurde in 
der englischen Fassung eigenwillig noch vom Verleger bearbeitet, sodaß sich der 
Übersetzer van Eerden weigerte, seinen Namen im Buch anzugeben. Die deutsch-
sprachige Ausgabe erschien erst 1946. – Dt.Exilarchiv 1989. Pfanner 96. Sternfeld-T. 
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180. Wilpert-G.² 31. Vgl. Raabe, 89.29. – Vorsätze leimschattig, sonst schön erhal-
ten. 
 

[148] Grieshaber und das Buch. Eine Ausstellung der Universitätsbi-
bliothek zum 70. Geburtstag HAP Grieshabers. 25. Mai bis 14. Juli 1979. 
(Hrsg. von Gerd Brinkhus und Gerhard Fichtner). 4°. OKart. mit illustr. 
OUmschl. 71 SS. mit 4 Orig.-Holzschnitten von HAP Grieshaber. Tübin-
gen, Tübinger Universitätsbibliothek, 1979. 24,- 
Erste Ausgabe. – Mit der lange maßgeblichen Bibliographie von Fichtner und dem 
beiliegenden Ausstellungsverzeichnis. – Exlibris. Mit mont. Visitenkarte von Gerd 
Brinkhus. 
 

[149] Gromyko, A. A., American Armed Intervention in Korea. Kl.-8°. 
OBrosch. von John Heartfield (gering fleckig, im Falz eingerissen). 28 SS. 
(London, Soviet News, 1950. 15,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 197. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. 
– Innen gut erhalten. 
 

[150] Große Deutsche Kunstausstellung 1940 im Haus der Deutschen 
Kunst zu München. Juli bis Oktober 1940. (2. Ausgabe). Illustr. OKart. 
(leichte Gebrauchsspuren). 110 SS., 1 Bl., 24 SS. mit Abb. auf 68 Tafelss. 
Mchn., Knorr & Hirth, 1940. 10,- 
Verzeichnet die 1397 ausgestellten Werke von Eduard Thöny, Arno Breker, Georg 
Kolbe, Walther Klemm u.a. Bei den Abbildungen stehen schon Kriegsmotive im 
Vordergrund. – Etwas gestaucht, ein paar Blätter mit Randläsuren. 
 

[151] Grosz, George, Ein kleines Ja und ein großes Nein. Sein Leben von 
ihm selbst erzählt. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Läsu-
ren). 289 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. im Text und auf Tafelss. Hbg., Ro-
wohlt, (1955). 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eines der wichtigsten Quellenwerke zur Berliner Dada-Bewe-
gung. – Bülow 118b. Lang, Grosz 78. Rowohlt I, 647. Slg.Jordan 816. 
 

[152] Günther, Hans F. K., Führeradel durch Sippenpflege. Vier Vor-
träge. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit Gebrauchsspuren). 124 SS., 4 
Bll. Mchn., J. F. Lehmanns Verlag, (1936). 90,- 
Erste Ausgabe. – Hans Friedrich Karl Günther (1891-1968) gilt als Urvater des natio-
nalsozialistischen Rassegedankens. Der Professor für Rassekunde, Völkerbiologie 
und Ländliche Soziologie an der Universität Berlin fordert in diesem Band erstmals 
„die gesetzliche Unfruchtbarmachung der Schwachsinnigen“ (S. 18). – Liste 
d.auszusondernden Lit. I, 153 (sämtliche Schriften). – Vorsätze stockig und mit hs. 
Namen, sonst gut erhalten. 
 

[153] Hasse, Heinrich, Stellung und Aufgabe der Wissenschaft im neuen 
Deutschland. OBrosch. (minimal fleckig). 31 SS. Heidelberg, Carl Winter, 
1934. 58,- 
Erste Ausgabe. – Hasse war Professor an der Universität Frankfurt a.M. – Frisches 
Exemplar mit Exlibris des Verlegers Winter. 
 

[154] Heartfield – Three Lilliputs. Three selected copies of the famous 
pocket Magazine. Edited by Stefan Lorant. [Vol. 4 No. 4-6 April-June 
1939]. OLwdbd. mit Deckelillustr. von Walter Trier. 1 Bl., SS. 369-648. 
mit zahlr. Illustr. und 8 ganzseitigen Fotomontagen von John Heartfield. 
London, Pocket Publishers Ltd., [1939]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält mit dem Artikel „A Master of political Art: John Heartfield“ 
eines der ersten Essays über Heartfield überhaupt. – Hatry 233. Siepmann D 63. – 
Vorsätze gebräunt, hs. Name verso Titelblatt, eine Ecke stellenweise gering ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[155] Heine, Th[eodor] Th]omas], Seltsames geschieht. Gr.-8°. OHlwd-
bd. mit illustr. OUmschl. (dieser mit leichten Gebrauchsspuren). 143 SS. 
mit Illustr. von Th. Th. Heine. Braunschweig, Hermann Klemm, [1949].
 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Postum erschienene Märchensammlung des Simplicissimus-Ka-
rikaturisten. – Raff I, 377 (falsches Jahr). Sternfeld-T. 204. – Exlibris. Vorsatz mit 
Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[156] Heißenbüttel, Helmut, Von der Lehrbarkeit des Poetischen oder 
Jeder kann Gedichte schreiben. Gr.-8°. OBrosch. 17 SS., 1 Bl. Wiesbaden, 
Franz Steiner, (1981). 25,- 
Erste Ausgabe. – Akademie der Wissenschaften und der Literatur, Abhandlungen der 
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Klasse der Literatur, Jg. 1981/82 Nr. 4. – Wilpert-G.² 51. – Exlibris. Frisches Exem-
plar. 
 

[157] Helfferich, Karl, Das Geld. Gr.-8°. Goldgepr. OHlederbd. (berie-
ben, Kapitale mit Läsuren). 1 Bl., X, 590 SS., 1 Bl. Lpz., C. L. Hirschfeld, 
1903. 150,- 
Erste Ausgabe. – Hand- und Lehrbuch der Staatswissenschaften in selbstständigen 
Bänden, Band 8, 1. Teil [= alles Erschienene]. – Der Habilitierte Staatswissenschaft-
ler wurde 1908 ins Direktorium der Deutschen Bank berufen. Im Ersten Weltkrieg 
wurde er Staatssekretär im Reichsschatzamt und zeichnete für die Finanzierung des 
Krieges durch Staatsanleihen verantwortlich, die zu einer hohen Staatsverschuldung 
führte und nach dem verlorenen Krieg viele Anleihengeber ruinierte. Nach dem 
Weltkrieg führten seine Hetzreden, die er als Mitglied der DNVP hielt, zur Ermor-
dung Walther Rathenaus. – MNE I, 311. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[158] Hesse, Hermann, Krisis. Ein Stück Tagebuch. 4°. OLwdbd. 
(schwach stockig). 81 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, (1928). 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 699 von 1000 Exemplaren (Gesamtaufl. 1150). – Beck 252. 
KNLL VII, 787. Mileck II, 53. Waibler E 118. Wilpert-G.² 160. – Exlibris. Vorsätze 
gebräunt, Vortitel mit Rasurstelle, Titel mit Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[159] Hoffmann, E. T. A., Lebensansichten des Katers Murr. Erzählung. 
Hrsg. von V. Schweizer. 9. Aufl. Farb. illustr. OHlwdbd. 2 Bll., 132 SS., 4 
Bll. mit zahlr. Illustr. von Ernst Liebermann. Bln., Hermann Seemann, 
[um 1910]. 45,- 
Wundervoller Jugendstilband. – Langer 88. – Exlibris. Schabstellen verso Vorsatz, 
sonst gut erhalten. – Trotz der hohen Auflage recht selten. 
 

[160] Horkheimer, Max, Um die Freiheit. OKart. 41 SS., 1 Bl. (Ffm.), 
Europäische Verlagsanstalt, (1962). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die drei Essays entstanden zum 62. Geburtstag des späteren Dresd-
ner Bank Vorstands Erich Vierhub. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[161] Illegale Druckschrift – Het Handvest van de Vrijheid. 12,5 x 8 
cm. OKart. mit OUmschl. (dieser mit Gebrauchsspuren). 207 SS. London, 
Voorlichtingsdienstder Nederlandsche Regeering, 1943. 125,- 
Erste Ausgabe. – Der Band in der Größe einer Tarnschrift war zum illegalen Vertrieb 
in den besetzten Niederlanden hergestellt worden. Die Anthologie enthält Texte und 
Lyrik über den Freiheitswillen von der Bibel bis zu Thomas Mann, Albert Einstein, 
Albert Verwey, J. Huizinga, H. Roland Holst, Thomas Masaryk u.a. – Nicht bei Bür-
gin, im Dt.Exilarchiv, Potempa etc. – Ab Seite 131 mit Nagelloch, sonst frisch erhal-
ten. – Selten. 
 

[162] Illincworth, Frank, Flying Bomb. The Story of V.1 and V.2. Kl.-8°. 
Illustr. OBrosch. 31 SS. [London], Citizen Press, [1945]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der deutschen „Wunderwaffe“ und wie sie be-
kämpft wurde. – Gutes Exemplar. 
 

[163] Das illustrierte Fabelbuch. Hrsg. von Wolfgang Metzner und Paul 
Raabe. 2 Bände. Fol. 2 illustr. OLwdbde. in OPp.-Schuber. XIII, 426 SS., 
2 Bll.; XVII, 299 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. Abb. Hbg., Maximilian-Gesell-
schaft sowie Ffm. u. Bln., Wolfgang Metzner, (1998). 100,- 
Erste Ausgabe. – Besteht aus: 1. Regine Timm, Spiegel kultureller Wandlungen. 2. 
Ulrike Bodemann, Katalog illustrierter Fabelausgaben 1461-1990. – Exlibris. tadello-
ses Exemplar. 
 

[164] Insel – Verzeichnis aller Veröffentlichungen des Insel-Verlags 
1899-1924. OKart. (Gebrauchsspuren). 126 SS., 4 Bll. mit 67 Abb. auf 52 
Tafeln. (Lpz.), Insel-Verlag, (1924). 15,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1835. – Exlibris. Erstes und letztes Blatt stockig, letztes 
Blatt wasserrandig. 
 

[165] Jandl, Ernst, Dankrede zur Verleihung des Georg-Büchner-Preises 
1984. OBrosch. 12 SS. mit Frontispiz. (Neuwied u. Darmstadt), Luchter-
hand, (1984). 8,- 
Erste Ausgabe. – Als Sonderdruck des Verlages nicht im Handel gewesen. – Exlibris. 
 

[166] Jochmann – Kraft, Werner, Carl Gustav Jochmann und sein Kreis. 
Zur deutschen Geistesgeschichte zwischen Aufklärung und Vormärz. 
OLwdbd. (etwas fleckig). 6 Bll., 413 SS., 2 Bll. Mchn., C. H. Beck, 
(1972). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Publizist Carl Gustav Jochmann (1789-1830) legte sich schon 
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früh für die Homöopathie ins Zeug. Werner Kraft, Nachlaßverwalter von Else 
Lasker-Schüler, geht auch ausführlich auf Jochmanns Stellung zum Judentum ein. – 
Kosch³ VIII, 586. – Exlibris. Zwei Seiten etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[167] Jünger, Ernst, Sgraffiti. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
von Albrecht Ade (sauber hinterlegte Einrisse). 189 SS. Stgt., Ernst Klett, 
(1960). 18,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Die Sammlung von Essays und Aphorismen erschien 
zuerst im März des gleichen Jahres in einer Vorzugsausgabe. – Aufrisse 357. Cou-
dres-M. B 41. Wilpert-G.² 85. – Exlibris. – Gutes Exemplar. 
 

[168] Jung, C[arl] G[ustav], Die Psychologie der unbewussten Prozesse. 
Ein Ueberblick über die moderne Theorie und Methode der analytischen 
Psychologie. Illustr. OKart. (etwas stockig und gering geknickt). 135 SS. 
Zürich, Rascher & Cie., 1917. 38,- 
Erste Ausgabe. – Schweizer Schriften für allgemeines Wissen Heft 1. – Jungs erste 
Veröffentlichung nach der Abkehr von Freud. – Rascher 12. Ziegenfuss I, 608. – Ex-
libris. Erstes und letztes Blatt gering fleckig, sonst gutes Exemplar auf Bütten. 
 

[169] Keynes, John Maynard, Vom Gelde. (A Treatise on Money). 
Übers. von Carl und Louise Krämer. Gr.-8°. OLwdbd. mit typographisch 
gestaltetem OUmschl. in OPp.-Schuber (diese mit Gebrauchsspuren). XX, 
635 SS., 4 Bll. Mchn., Duncker & Humblot, 1932. 180,- 
Erste dt. Ausgabe. – Keynes grundlegendes Werk revisionierte die Volkswirtschafts-
theorie. Mit neuem Vorwort von Keynes zur deutschen Ausgabe. – Vgl. Carter-Muir 
S. 753. – Exlibris. Sehr schönes Exemplar. 
 

[170] – The General Theory of Employment Interest and Money. (Reprin-
ted). Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser am Rücken gebräunt). 2 
Bll., XII, 403 SS. London, Macmillan and Co., 1936. 150,- 
Erster Nachdruck der im Monat zuvor erschienenen Erstausgabe. – Durch sein 
Hauptwerk beeinflußte Keynes nicht nur Roosevelts „New Deal“-Politik, sondern 
legte den Grundstein für die moderne Staatsführung und führte schließlich zur Grün-
dung der Weltbank. – Carter-Muir, Bücher die die Welt verändern Nr. 423. – Zwei 
Exlibris. Vortitel und hinteres Vorsatz gering braunfleckig, sonst sehr schön erhalten. 
– Auch in der zweiten Auflage selten. 
 

[171] Klee – Geelhaar, Christian, Paul Klee und das Bauhaus. 4°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. in OPp.-Schuber (geringe Gebrauchsspu-
ren). 174 SS., 1 Bl. mit 132 teils farb. u. mont. Abb. Köln, DuMont 
Schauberg, (1972). 30,- 
Erste Ausgabe. – Klee-Kat.-Bern-New York 345. Werckmeister 213. – Exlibris. Fri-
sches Exemplar. 
 

[172] Kolb, Annette, Beschwerdebuch. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. von E. R. 
Weiß (gering angestaubt). 171 SS., 2 Bll. Bln., Rowohlt, 1932. 25,- 
Erste Ausgabe. – In der Sammlung von bissigen Essays und Glossen nimmt die Dich-
terin auch ihre Schriftstellerkollegen aufs Korn. – Brinker-G. 162. Rowohlt I, 628. 
Slg.Jordan 1136. Wall I, 195. Wilpert-G.² 20. – Exlibris. Vortitel mit hs. Datierung, 
sonst gutes Exemplar mit dem Errata-Zettel. 
 

[173] Kommerell, Max, Mein Anteil. Gedichte. Kl.-8°. OKart. mit 
OUmschl. (Innenlasche mit Läsuren). 47 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 
(1938). 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 321. Wilpert-G.² 14. – Exlibris. Gutes Exemplar. – Vortitel 
mit eh. Besitzvermerk von Karl Krolow. 
 

[174] KPD – Es lebe der rote Kampfmai 1934! Flugblatt. 2 SS. O.O., 
1934. 150,- 
Erste Ausgabe. – Illegales Flugblatt der KPD, des kommunistischen Jugendverbandes 
und der revolutionären Gewerkschaftsopposition gegen den Faschismus in Deutsch-
land. – Leichte Randknickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[175] Kramer, F. A., Vor den Ruinen Deutschlands. Ein Aufruf zur ge-
schichtlichen Selbstbesinnung. Gestaltete OKart. mit aufgeklebter 
OBauchbinde (etwas fleckig). 128 SS. Bln., Wedding-Verlag, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch Koblenz. – Vgl. Cobet, Deutschlands 
Erneuerung 205. – Zwei Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[176] Kramer, Theodor, Verbannt aus Österreich. Neue Gedichte. OKart. 
48 SS. London, Austrian P.E.N., 1943. 180,- 
Erste Ausgabe. – Dt. Exilarchiv 3198. Sternfeld-T. 282. – Frisches Exemplar. – Selten. 
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[177] Kreuder, Ernst, Zur Umweltsituation des Dichters. OBrosch. 15 
SS. Wiesbaden, Franz Steiner, 1961. 25,- 
Erste Ausgabe. – Akademie der Wissenschaften und Literatur, Abhandlungen der 
Klasse der Literatur Jg. 1961, Nr. 1. – Stoll 22. Wilpert-G.² 13. – Exlibris. Frisches 
Exemplar. – Recht selten. – Beiliegt: Ernst Kreuder, Der Wassererzähler. Vorabdruck 
aus „Die Unauffindbaren“. S. 809-818 aus „Das goldene Tor“ 2, 1947. – Stoll 39. – 
Gebräunt. 
 

[178] Kriegspostkarte – Leningradskij Front. 12° mit farbiger Zeich-
nung von N. I. Pil'schtschikow. Leningrad, „Iskusstwo“, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Farbiges Porträt des im gleichen Jahr gefallenen Hauptmanns I. D. 
Pidtykan. – Nicht gelaufen. – Geringe Eckknickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[179] – Leningradskaja oblast'. 12° mit farbiger Zeichnung von A. A. 
Kasazew. Leningrad, „Iskusstwo“, 1943. 25,- 
Erste Ausgabe. – Partisanen in einem Wald an der Leningrader Front. – Nicht gelau-
fen. – Minimal Eckknickfalte, sonst frisch erhalten. 
 

[180] – Minomettschiki na Posizii. 12° mit farbiger Zeichnung von A. I. 
Medel'skij. Leningrad, „Iskusstwo“, 1944. 25,- 
Erste Ausgabe. – Drei Soldaten mit Granatwerfer in einem Schützengraben. – Nicht 
gelaufen. – Frisch erhalten. 
 

[181] – Na swerja – Na nemza swinza ne shalej! 12° mit Zeichnung von 
Ju. Petrosa und Noten. Leningrad, „Iskusstwo“, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Lobeshymne auf Stalin und die russische Armee mit Musik von A. 
Mitjuschina und Text von A. Peschetowa. Die Zeichnung zeigt einen Soldaten im 
Nahkampf. – Nicht gelaufen. – Adreßseite minimal fingerfleckig, sonst frisch erhal-
ten. 
 

[182] Kukryniksi, Making Hitler look silly. Cartoons and Posters by the 
Soviet Artists. Farb. illustr. OBrosch. (am Rücken mit leichten Läsuren). 
47 SS. (London), Soviet War News, 1945. 90,- 
Erste Ausgabe. – Antifaschistische Karikaturen des berühmten Künstlertrios Porfirij 
Krylow, Michail Kuprijanow und Nikolaj Sokolow. – Senkrechte Knickfalte, erste 
zwei Blätter mit schwachem Wasserrand, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[183] Kulturbund – Freiheit dem Kulturbund. Die Kundgebung in den 
Sälen des Berliner Funkhauses am 26. November 1947 gegen das Verbot 
des Kulturbundes im amerikanischen und im britischen Sektor von Berlin. 
OBrosch. 29 SS., 1 Bl. Bln., Aufbau-Verlag, 1947. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Ansprachen von Johannes R. Becher, Greta Kuckhoff u.a. – 
Cobet, Deutschlands Erneuerung 97. Hoeft-S. 1100. – Exlibris. Zwei Blätter mit klei-
nem Loch aus der Papierherstellung, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[184] – Manifest und Ansprachen ... gehalten bei der Gründungs-
kundgebung des Kulturbundes zur demokratischen Erneuerung 
Deutschlands am 4. Juli 1945 im Haus des Berliner Rundfunks. OKart. 
(etwas fleckig). 40 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1945. 7,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Bernhard Kellermann, Eduard Spranger, Paul We-
gener, Johannes R. Becher u.a. – Cobet, Deutschlands Erneuerung 240. Hoeft-S. 391. 
– Exlibris. Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[185] Der Landser. Für ein freies Deutschland. April 1945. OUmschl. 16 
SS. [Dänemark], 1945. 150,- 
Erste Ausgabe. – Flugblattzeitung aus dem Umfeld des Nationalkomitees Freies 
Deutschland mit Informationen über die drohende Niederlage Deutschlands, die Wi-
derstandsbewegungen in Dänemark und Norwegen sowie die Fluchtmöglichkeit 
deutscher Soldaten nach Schweden. – Frisch erhalten. 
 

[186] Lehmann, Wilhelm, Der Überläufer. Roman. OLwdbd. 285 SS., 1 
Bl. (Gütersloh), Sigbert Mohn, (1962). 15,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Werkausgabe von 1962 enthalten. – Wilpert-G.² 43 
(falsches Jahr). – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 
[187] Lenin, N. [Wladimir Iljitsch], Sozialismus und Krieg. Geleitwort 
von Fritz-Fridolin Windisch. Illustr. OBrosch. (am Rücken sauber ver-
stärkt). 16 SS. Bln., Neuendorff & Moll, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Der 1915 entstandene Text erschien noch im glei-
chen Jahr in der Schweiz. Diese Ausgabe enthält nur das erste Kapitel sowie zwei 
Resolutionen der Berner Konferenz der SDAPR. – Uhlmann 1691. – Exlibris. Papier 
gebräunt. – Selten. 
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[188] Leser, Lothar, Psychologische Kriegführung. Die britische und 
amerikanische Flugblattpropaganda gegen Deutschland im Zweiten Welt-
krieg. Versuch einer bibliographischen Übersicht. OUmschl. 12 SS. Stgt., 
Weltkriegsbücherei, 1956. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Bücherschau der Weltkriegsbücherei Jg. 1956, 
Heft 1/4. – Erste Auflistung der Flugblattserien. – Selten. 
 

[189] – Psychologische Kriegführung gegen Deutschland im Zweiten 
Weltkrieg. Versuch einer bibliographischen Übersicht. OBrosch. 32 SS. 
[Stgt.], Weltkriegsbücherei, 1958. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Bücherschau der Weltkriegsbücherei 30. Jg., Heft 
1/4. – Gegenüber der Ausgabe von 1956 stark erweitert. – Selten. 
 

[190] Lesskow, Nikolai, (Gesammelte Werke). 9 Bde. Kl.-8°. 9 rotge-
prägte OHlwdbde. mit OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). Zus. 3374 
SS. Mchn., C. H. Beck, [1924-1927]. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Übersetzungen stammen von Johannes von Günther, Erich 
Müller und Henry von Heiseler. – Exlibris. Vorsätze teils etwas fleckig, sonst schöne 
maßgebliche Werkausgabe. 
 

[191] La Liberation de Paris. Gr.-8°. Farbig illustr. OBrosch. 8 nn. Bll. 
mit zahlr. Fotos. O.O., [US OWI, 1944]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Über den Befreiungskampf der Franzosen und den Einmarsch der 
Alliierten unter Charles de Gaulle. – USB F 3. – Gutes Exemplar. 
 

[192] Liederbuch der Wehrmacht. Durchsicht und Ergänzung auf Grund 
einer Rundfrage von [Theodor] Plock. 12°. Farb. illustr. OKart. 80 SS. 
Reutlingen, Enßlin & Laiblin, (1935). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. auch „Als wir nach Frankreich zogen“. – Exlibris. Titel 
mit Besitzvermerk, erstes und letztes Blatt etwas fleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[193] Lipetsker, Mikhail, Property Rights of Soviet Citizens. Kl.-8°. 
OBrosch. von John Heartfield. 45 SS., 1 Bl. London, „Soviet News“, 
1946. 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 64. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. – 
Frisches Exemplar. 
 

[194] Luther, Martin, Von der Freiheit eines Christenmenschen. 4°. 
OPpbd. (fleckig und berieben). 2 Bll., 30 SS., 2 Bll. mit Holzschnitt-Titel 
von E. R. Weiß und handkolorierter Initiale mit Goldhöhung von Mar-
garete Grosser. (Bln., Officina Serpentis, 1923). 180,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 50 von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 
200). – Handpressendruck auf Zanders-Bütten, Satz von M. Hoffmann, Druck von E. 
W. und E.H. Tieffenbach. – Backe-K. 83. Rodenberg 115. Rowohlt I, 617. Schauer 
II, 77. Nicht in der Slg.Jordan. – Exlibris. Innen schönes unbeschnittenes Exemplar. – 
Selten. 
 

[195] Lutz, Ralph Haswell, Studies of World War Propaganda 1914-33. 
Gr.-8°. OKart. SS. 496-516. [Palo Alto], (Stanford University, 1933). 45,- 
Erste Ausgabe. – Reprint aus The Journal of Modern History, Vol. V, No. 4. – Eine 
Ecke gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[196] Malik-Verlag – Der Malik-Verlag 1916-1947. Ausstellung De-
zember 1966 - Januar 1967. Deutsche Akademie der Künste zu Berlin. 
(Hrsg. von Wieland Herzfelde). Gr.-8°. Illustr. OKart. (etwas fleckig). 160 
SS. mit zahlr. Abb. von George Grosz, John Heartfield u.a. (Bln. u. 
Weimar, Aufbau-Verlag, 1966). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die bisher umfangreichste Malik-Ausstellung mit der lange maß-
geblichen Verlagsbibliographie. – Exlibris. Wasserrandig, eine Seite mit Anstrei-
chungen. 
 

[197] Mann, Thomas, Die Betrogene. Erzählung. OLwdbd. 126 SS., 1 Bl. 
(Ffm.), S.Fischer, 1953. 650,- 
Erste Ausgabe. – Die umstrittene morbide Geschichte einer Frau in den Wechseljah-
ren, die den Beginn einer Krebserkrankung mit ihrem „zweiten Frühling“ verwech-
selt. – Beck 447. Bürgin 95 A. KLL II, 1481. KNLL XI, 61. Wilpert-G.² 125. – Exli-
bris. Gutes Exemplar. – Vorsatz mit eh. Widmung von Thomas Mann [an Arthur 
Nikisch], dat. Lugano, 29. Sept. 53. 
 

[198] Marnau, Fred, Die Wunden der Apostel. The Wounds of the Apost-
les. Transl. by Ernst Sigler. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 87 SS. [London], 
(Grey Walls Press, 1944). 75,- 
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Erste Ausgabe. – Deutsch-englische Parallelausgabe der Exillyrik. – Dt. Exilarchiv 
3977. Sternfeld-T. 336. – Gutes Exemplar. 
 

[199] Mauthausen – Beichte des Lagerkommandanten von Mauthau-
sen SS-Standartenführer Franz Ziereis. OBrosch. (leicht fleckig). 14 
SS., 1 Bl. [Baden-Baden], Arbeitsgemeinschaft „Das Licht“, [1947]. 22,- 
Erste Ausgabe. – Wiener Lib. VII, 1794. – Letzte drei Blätter mit Klebespuren. 
 

[200] Mauthner, Fritz, Der Atheismus und seine Geschichte im Abend-
lande. 4°. 4 Bände. 2 goldgepr. blaue OLwdbde. und 2 grüne OHlwdbde. 
(geringe Gebrauchsspuren). 2207 SS. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-An-
stalt, 1922-1924. 150,- 
Erste Ausgabe; Bände 1-2 in zweiter Auflage. – Standardwerk zur Philosophie mit 
besonderem Schwerpunkt auf der Mystik. – Ziegenfuss II, 139 (ausführl.). – Exlibris. 
Stellenweise etwas stockig, sonst frisch erhalten. 
 

[201] Max-Planck-Gesellschaft – 1. Ordentliche Hauptversammlung 
am 5./6. Oktober 1950 zu Köln. Ansprachen und Festvortrag. OKart. 45 
SS. Göttingen, 1950. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Hahn, Theodor Heuss, Carl Friedrich von 
Weizsäcker u.a. – Frisches Exemplar. 
 

[202] – 2. Ordentliche Hauptversammlung vom 12.-14. September 
1951 zu München. Ansprachen und Festvortrag. OKart. 59 SS. mit Abb. 
und 1 Fototafel. Göttingen, 1952. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Hahn u.a. sowie dem Festvortrag von Erich 
von Holst über Tierflug und Menschenflug. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[203] – Mitteilungen aus der Max-Planck-Gesellschaft. [Erster Jahr-
gang] Heft 1-4. 4 OUmschl. Je 37-47 SS. mit Fotos. (Göttingen), 1952.28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Hahn, Max von Laue u.a. über Max Planck 
u.a. – Das erste Heft gelocht, sonst gut erhalten. 
 

[204] (McLean, William), To-day and to-morrow you and the Colonies. 
Gr.-8°. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 35 SS. mit Abb. [London], Directo-
rate of Army Education, 1944. 38,- 
Erste Ausgabe. – The British Way and Purpose 17. – Mit der Aufschrift „Restricted“ 
durfte diese Schrift über die britische Haltung zu den Kolonien nur innerhalb des Mi-
litärs weitergegeben werden, auf keinen Fall an die Presse. – Etwas gestaucht. – Sel-
ten. 
 
[205] Memorandum of the Government of the U.S.S.R. on the North 
Atlantic Treaty. OBrosch. von John Heartfield. 28 SS. London, „Soviet 
News“, 1949. 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Umschlagtitel „Soviet Government on the North Atlantic 
Treaty“. – Hammersmith 226. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. – Frisches 
Exemplar. 
 
[206] Möbius, P[aul] J[ulius], Ueber den physiologischen Schwachsinn 
des Weibes. 4. Aufl. OKart. (Gebrauchsspuren, Rücken überklebt). 101 
SS., 1 Bl. Halle, Carl Marhold, 1902. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um ein neues Vorwort erweiterte Ausgabe des Anti-
Feminismus-Pamphlets. Möbius (1853-1907) war als Nervenarzt in Leipzig tätig. – 
Sveistrup-Z. 16. Ziegenfuss II, 164. Nicht bei Grinstein. – Exlibris. Titel mit Wid-
mung, zu Beginn etwas eselohrig. – Selten. 
 
[207] Molotov, V. M., For a democratic Peace with Germany. Speeches 
and Statements made at the London Session of the Council of Foreign 
Ministers November 25-December 15, 1947. Kl.-8°. OBrosch. von John 
Heartfield. 98 SS., 1 Bl. London, „Soviet News“, 1948. 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 74. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. – 
Letzte drei Blätter geknickt, sonst frisch erhalten. 
 
[208] – Stalin's Policy of Peace and Democracy. Speech delivered on No-
vember 6, 1948 in Moscow on the occasion of the 31st Anniversary of the 
Great October Socialist Revolution. Kl.-8°. OBrosch. von John Heartfield. 
23 SS. London, „Soviet News“, 1948. 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Dt.Exilarchiv II, 10190. Hammersmith 79. Siepmann A 290. – 
Frisches Exemplar. 
 
[209] Mühsam, Erich, Bilder und Verse für Zenzl. 4°. Illustr. OPpbd. 
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(leichte Gebrauchsspuren). 62 SS., 1 Bl. mit zahlr. farb. Abb. Düsseldorf, 
Claassen Verlag, (1975). 10,- 
Erste Ausgabe. – Erschien auch gleichzeitig bei Edition Leipzig. Die Bilder und Tex-
te entstanden während Mühsams Festungshaft 1924 zum 9. Hochzeitstag. – Exlibris. 
Vorsatz mit leichter Schabstelle, Vortitel minimal fleckig, sonst frisch erhalten. 
 

[210] Nationalkomitee Freies Deutschland – Deutsche Männer und 
Frauen! Offiziere und Soldaten der Wehrmacht! Illegales Flugblatt. 4°. 
4 SS. O.O. u. Dr., [1943]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Schreibmaschinegeschrieben und im Umdruckverfahren vervielfäl-
tigt. Das illegale Flugblatt enthält einen Bericht über die Gründung des Nationalko-
mitee, zählt ihre Mitglieder wie Erich Weinert, Heinrich Graf von Einsiedel, Fried-
rich Wolf, Willi Bredel und Wilhelm Pieck auf. Dann wird informiert, wie man die 
Radiostation des Nationalkomitees empfangen kann. Zum Schluß bzw. den umfang-
reichsten Teil macht dann das Manifest des Nationalkomitees aus. – Dies ist keines 
der von den Russen hergestellten und über Deutschland und der Front abgeworfenen 
Flugblätter sondern wohl in Deutschland hergestellt und vertrieben. – Zweifach ge-
faltet, kleines Loch. – Selten. 
 

[211] Der Nationalsozialismus. Entwicklung, Geisteshaltung und Ziele. 
OUmschl. (stärkere Gebrauchsspuren). 71 SS. (Bln., Germania, [1931]).
 35,- 
Erste Ausgabe. – Flugschrift der Zentrumspartei gegen den Nationalsozialismus. – 
Wiener Lib. II, 2486. – Etwas gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[212] Neumann, Robert, Mr. Tibbs Passes Through. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Kurt Werth (geringe Randläsuren). 254 SS., 1 Bl. New 
York, E. P. Dutton & Co., 1943. 65,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Erschien zuerst 1942 unter dem Titel „Scene in Pas-
sing“ in London. Auf dem Schutzumschlag mit kurzen Empfehlungen des Exilro-
mans von H. G. Wells und Thomas Mann. – Dt. Exilarchiv II, 10325. Nicht bei Stern-
feld-T. – Gutes Exemplar. 
 

[213] New U.S.S.R. proposals on Disarmament. Draft Resolution sub-
mitted to the Security Council on February 8th, 1949. Jacob Malik's 
Speech at the Security Council on February 10, 1949 in support of the 
Resolution. Kl.-8°. OBrosch. von John Heartfield. 15 SS. London, „Soviet 
News“, 1949. 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 224. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. 
– Frisches Exemplar. 
 

[214] Nietzsche – Ariadne. Jahrbuch der Nietzsche-Gesellschaft. Gr.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. (schwach stockig). 148 SS., 4 Bll. Mchn., Verlag der 
Nietzsche-Gesellschaft, 1925. 58,- 
Erste Ausgabe. – Einziges Jahrbuch der Gesellschaft mit Erstdrucken von Thomas 
Mann, Hugo von Hofmannsthal, Ernst Bertram u.a. – Bürgin V, 202. Dietzel-H. I, 
149. Potempa I, G 220.1. – Exlibris. Erste vier Blätter etwas unsauber aufgeschnitten, 
sonst schön erhalten. 
 

[215] Nossack, Hans-Erich, Nekyia. Bericht eines Überlebenden. Nach-
wort von Hartmann Goertz. Kl.-8°. OPpbd. (berieben). 143 SS. Hbg., 
Wolfgang Krüger, (1947). 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 2. – Exlibris. Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 
[216] Ostwald, Hans, Sittengeschichte Berlins. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 
(gering fleckig, am Rücken verblaßt). 1 Bl., 496 SS. mit 475 Abb., darun-
ter 17 ganzseitig, 7 handkolorierte Kunstblätter und 1 Gravüre als Fron-
tispiz. Bln., Basch & Co., [1912]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zur Geschichte Berlins in prachtvoller Ausstattung 
mit Arbeiten von Käthe Kollwitz, Heinrich Zille, hans Baluschek u.a. – Nicht bei 
Hayn-G. – Titelblatt etwas beschädigt, ein Blatt mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 
[217] Owlglass, Dr. [d.i. Hans Erich Blaich], Der saure Apfel. Simplicis-
simus-Gedichte. 12°. Farb. illustr. OKart. (leichte Läsuren). 92 SS., 2 Bll. 
mit illustr. Titel. Mchn., Albert Langen, 1904. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Bibliothek Langen Band 72. – Das Erstlingswerk des Simpli-
cissimus-Autoren, dessen Chefredakteur er von 1912-1924 und von 1933-1935 wur-
de. – Kosch³ XI, 834. Seidl 206. – Exlibris. Etwas gebräunt. – Selten. 
 
[218] P.N.F. – Briefpapier und Versandumschlag der P.N.F. 2 Bl. mit 
Briefkopf. [Italien, um 1940]. 38,- 
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Ein unbeschriebenes Doppelblatt Luftpostpapier mit dem Briefkopf der Partito Na-
zionale Fascista, der Partei Mussolinis. – Gefaltet und stark wellig, Umschlag mit 
Randeinriß, Briefpapier mit Loch. – Selten. 
 

[219] Plessner, Helmuth, Vom Anfang als Prinzip der Bildung transzen-
dentaler Wahrheit (Begriff der kritischen Reflexion). Inaugural-Disserta-
tion. Orig.-Interimsbindung. 122 SS., 1 Bl. Heidelberg, Carl Winter, 1917.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Die Doktorarbeit ist die zweite Veröffentlichung des bedeutenden 
Philosophen und Soziologen, der Deutschland 1933 verlassen mußte. – Ziegenfuss II, 
295. – Erstes und letztes Blatt etwas fleckig und geknickt, sonst gut erhalten. – Sehr 
selten. 
 

[220] Postkarte – Ein Zeichen der Zeit als Naturwunder! geb. 22.10.33 
zu Wrist in Holstein beim Landmann Max Granzow. Qu.-12°. Fotopost-
karte. Hbg., Hans Andres, [1934]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 202. – Die Karte zeigt ein Kälbchen mit dunklem Fell mit wei-
ßem Hakenkreuz auf der Stirn, daneben die stolze Bäuerin. Auf der Rückseite mit ge-
druckter Bestätigung eines Amtsvorstehers, daß das Tier so geboren wurde. Ob die 
Nazis auf dieses Tier so stolz waren, daß sie die Karte herstellten oder ob dies eine 
antifaschistische Propagandakarte ist, läßt sich nicht feststellen. – Frisches unbe-
schriftetes Exemplar. 
 

[221] – Ein Zeichen der Zeit als Naturwunder! geb. 22.10.33 zu Wrist 
in Holstein beim Landmann Max Granzow. Qu.-12°. Fotopostkarte. Hbg., 
Hans Andres, [1934]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 203. – Die Karte zeigt ein Kälbchen mit dunklem Fell mit wei-
ßem Hakenkreuz auf der Stirn. Auf der Rückseite mit gedruckter Bestätigung eines 
Amtsvorstehers, daß das Tier so geboren wurde. Ob die Nazis auf dieses Tier so stolz 
waren, daß sie die Karte herstellten oder ob dies eine antifaschistische Propaganda-
karte ist, läßt sich nicht feststellen. – Frisches unbeschriftetes Exemplar. 
 

[222] Psychologie als Waffe. Einführung in Wesen und Formen des psy-
chologischen Kampfes. Farb. illustr. OBrosch. 80 SS. mit zahlr. teils far-
bigen Abb. [Bonn], Bundesministerium für Verteidigung, Führungsstab 
der Bundeswehr, 1961. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe Innere Führung, Reihe Psychologische Waffen, Heft 
1. – Vom Trojanischen Pferd bis in die Gegenwart mit Schwerpunkt auf den illegalen 
Schriften der DDR im Kalten Krieg. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[223] R.A.F. against Goebbels. The Story of the great truth Offensive 
over Europe. 4°. Farb. illustr. OBrosch. in schlichterer OBrosch. mit Auf-
druck „For official use only“ und Stempel „Secret“. 15 SS. mit zahlr. Abb. 
[London, R.A.F., um 1942]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der Flugblattpropaganda vom Ersten Weltkrieg bis 
in die damalige Gegenwart. – Gutes Exemplar. 
 
[224] Régnier, Henri de, Les Rencontres de M. de Bréot. Farb. illustr. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 4 Bll., II, 267 SS., 3 Bll. mit zahlr. 
handkolorierten Illustr. von Jacques Touchet. (Paris), Éditions Kra, 
(1929). 90,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 808 von 1000 Exemplaren. – Collection Poivre et Sel 
sixième Volume. – Sehr reizvoll illustrierte Kostümgeschichte auf Vélin de Rives. – 
Osterwalder III, 1645. – Exlibris. Erstes Blatt etwas stockig, sonst schönes unbe-
schnittenes Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[225] Remarque – Heisler, Hermann, Krieg oder Frieden. Randbemer-
kungen zu Remarques Buch „Im Westen nichts Neues“. OKart. (kleiner 
Fleck). 48 SS. Stgt., Verlag der Christengemeinde, [1929]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Einer der seltensten Bände über den umstrittenen Roman. – 
Westphalen II, 8.6.9.004. – Exlibris. Etwas gebräunt. 
 
[226] Rembrandt – Fraenger, Wilhelm, Der junge Rembrandt. Erster 
Band: Johann Georg van Vliet und Rembrandt [= alles erschienene]. 4°. 
Goldgepr. OHpergamentbd. XII, 94 SS., 1 Bl. mit 71 Abb. Heidelberg, 
Carl Winter, 1920. 48,- 
Erste Ausgabe. – Heidelberger Kunstgeschichtliche Abhandlungen Band 5. – Frühe 
Veröffentlichung des bedeutenden Kunsthistorikers, der 1927 Direktor der Schloßbi-
bliothek Mannheim wurde, bis ihn 1933 die Nazis aus dem Amt warfen. – Zum Ende 
minimal wasserrandig, sonst gut erhalten. – Belegexemplar des Verlegers Carl Win-
ter mit dessen Exlibris. – Selten. 
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[227] Ringelnatz, Joachim, Turngedichte. (11.-13. Tsd.). Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. (Gelenk minimal eingerissen). 1 Bl., 82 SS., 4 Bll. mit 17 ganzseit. 
Illustr. von Karl Arnold. Mchn., Kurt Wolff, (1928). 23,- 
Kayser-C. 21. Nicht bei Göbel 611. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[228] Rühl, Hermann, Mehr Mut zum Leben. Ein offenes Wort zur Be-
völkerungspolitik. 12°. Illustr. OBrosch. 31 SS. Bln., Oberkommando der 
Wehrmacht, Allgemeines Wehrmachtsamt, Abt. Inland, 1943. 10,- 
Erste Ausgabe. – Richthefte des Oberkommandos der Wehrmacht Heft 2. – Appel-
liert an die deutschen Soldaten möglichst viele Kinder zu zeugen, auch wenn dann 
einige als Waisen aufwachsen müßten. – Frisches Exemplar. 
 

[229] Schiebelhuth, Hans, [Werke]. (Hrsg. von Manfred Schlösser). 2 
Bde. 2 illustr. OLwdbde. mit OUmschl. (etwas angestaubt). 4 Bll., 380 
SS.; 4 Bll., 420 SS. mit Abb. und Handschriftenfaksimiles auf Tafeln. 
Darmstadt u. Zürich, Agora, (1966-1967). 20,- 
Erste Ausgabe. – Agora, eine humanistische Schriftenreihe, Band 20-21. – Band 1: 
Gedichte 1916-1936. Übertragungen. Band 2: Prosa, Briefe, Theaterkritiken. – Barth 
24. Raabe, Bücher 263.27. Wilpert-G.² 27. – Exlibris. Frische Exemplare. 
 
[230] Schjelderup – Religionsfest für Feuer und Sonne mitten in Ber-
lin. 4°. 3 Bll. Typoskript. Kopenhagen, [um 1937]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Typoskriptdurchschlag eines Protokolls einer Veranstaltung des 
norwegischen Bischofs Kristian Schjelderup in Kopenhagen, in der dieser über die 
neue germanisch-mystische Religionsbewegung in Nazi-Deutschland berichtet. – Am 
Rand etwas knittrig, sonst gut erhalten. 
 
[231] Seger, Gerhart, Oranienburg. Erster authentischer Bericht eines aus 
dem Konzentrationslager Geflüchteten. Geleitwort von Heinrich Mann. 
OKart. (Gebrauchsspuren, Rücken mit Fehlstellen). 76 SS., 2 Bll. Karls-
bad, Graphia, (1934). 125,- 
Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus Nr. 5. – Der Journalist und SPD-
Reichstagsabgeordnete Gerhart Seger (1896-1967) hatte 1932 die Ausweisung Hitlers 
als unerwünschten Ausländer gefordert, daraufhin wurde er am 12. März 1933 zu ei-
nem der ersten politischen Gefangenen des Naziregimes. – Dt.Exilarchiv 5380 (nur 
im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 460. – Exlibris. Leicht gestaucht und zu Beginn 
gering fleckig. 
 
[232] Simmel, Georg, Philosophie des Geldes. 2. verm. Aufl. Gr.-8°. OH-
lederbd. (berieben, Rücken verblaßt). XIV, 585 SS. Lpz., Duncker & 
Humblot, 1907. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche Ausgabe des Klassikers der Volkswirt-
schaft. – Ziegenfuss II, 545. – Zwei Exlibris. Frisches Exemplar. 
 
[233] Socialism Means Prosperity. Results of the Fulfilment of the State 
Plan for the Development of the National Economy of the U.S.S.R. Report 
by the Central Statistical Administration of the U.S.S.R. Council of Mini-
sters. Kl.-8°. OBrosch. von John Heartfield. 18 SS., 1 Bl. London, Soviet 
News, 1951. 15,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 225. Nicht bei Siepmann. – Senkrechte Knick-
falte, sonst gut erhalten. 
 
[234] Soldaten Kameraden. Liederbuch für Wehrmacht und Volk. Hrsg. 
von Gerhard Pallmann und Ernst Lothar von Knorr. 2. Aufl. Illustr. 
OBrosch. 120 SS. mit Noten. Hbg., Hanseatische Verlagsanstalt, 1938. 18,- 
Exlibris, privater Besitzerstempel und hs. Name, sonst gut erhalten. 
 
[235] Soldatenrat bei der Obersten Heeresleitung, An alle Soldatenräte 
des Feldheeres! Flugblatt 17,2 x 20,2 cm. [Spa], Großes Hauptquartier, 21. 
November 1918. 75,- 
Erste Ausgabe. – In dem Flugblatt warnt der Soldatenrat vor einer Spaltung der Be-
wegung, die sich aus polnischen Plänen ergeben könnte, Teile Deutschland zu an-
nektieren. – Etwas gebräunt, senkrechte Knickfalte. 
 
[236] Soviet Union at the Fifth Session of U.N.O., 1950. September 20-
October 23. Kl.-8°. OBrosch. von John Heartfield (stockig). 99 SS. (Lon-
don), Soviet News, (1950). 15,- 
Erste engl. Ausgabe. – Enthält hauptsächlich Ansprachen von A. Y. Vyshinsky. – 
Hammersmith 227. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. – Erstes und letztes 
Blatt schwach stockig, sonst gut erhalten. 
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[237] Sozialismus. Arbeiterbewegung. Antiquariatskatalog 4. Illustr. 
OUmschl. 31 SS. Prag, Buchhandlung Karl Stastny, [ca. 1937]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestellter Katalog der Prager Buchhand-
lung, der auch schon einige Exiltitel beinhaltet. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[238] Stahlhelm-Liederbuch. Hrsg. vom Gau Lausitz. 12°. Illustr. 
OLwdbd. 125 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Cottbus, Lausitzer Landes-Zei-
tung, 1924. 25,- 
Erste Ausgabe. – Exlibris. Leicht gebräunt, Vorsatz mit kleinem Einriß im Falz. sonst 
gut erhalten. 
 

[239] Storck, Karl, Musik und Musiker in Karikatur und Satire. Eine Kul-
turgeschichte der Musik aus dem Zerrspiegel. 4°. OHpergamentbd. mit 
reicher Goldpr. (Bezug des hinteren Deckels mit Sprung). 3 Bll., 448 SS. 
mit farb. Frontispiz, 502 Textabb., 38 teils farb. oder gefalteten Tafeln 
sowie Noten im Text und 48 SS. Notenanhang. Oldenburg, Gerhard Stal-
ling, (1910). 90,- 
Erste Ausgabe. – Ein Muß für jeden Freund klassischer Musik. Richard Wagner ist 
ein eigenes Kapitel gewidmet. – Exlibris und Exlibrisstempel. Erstes und letztes Blatt 
minimal stockig, sonst schön erhalten. 
 

[240] Surrealistische Publikationen. Hrsg. von Edgar Jené und Max 
Hölzer. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Edgar Jené mit OBauchbinde. 
94 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von Max Ernst u.a. im Text und auf Ta-
feln. Klagenfurt, Josef Haid, (1950). 75,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Anthologie mit Texten von André Breton, Julien 
Gracq, Paul Celan, Werner Riemerschmied, Aimé Césaire u.a. – Celan-Kat.-Marbach 
8.1. Nicht bei Glenn. – Exlibris. Zu Beginn schwacher, schmaler Wasserrand, sonst 
gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[241] Tarnschrift – 200 Oppskrift på fiskeretter. 12°. Illustr. OBrosch. 
(größere Eckfehlstelle). 31 SS. mit zahlr. Fotos und Abb. [London, Engli-
sche Propaganda], (1943). 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit: Det frie Norge. No. 4 (18) 3 årg April 1943 
mit Berichten zur Kriegslage und einem Text von Nordahl Grieg. – Gutes Exemplar. 
 

[242] – Affections des Yeux. Comment conserver votre vue? 8 x 5,8 cm. 
Illustr. OBrosch. (hinterer Deckel etwas geknickt). 107 SS., 2 Bll. [Paris], 
(Bouchet-Laraba), [ca. 1943]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit eine Sabotageanleitung der Parti Socialiste 
clandestin, eine der bedeutendsten Organisation der französischen Résistance. – Ver-
einzelt etwas geknickt, sonst schöne Dünndruckausgabe des Miniaturbuches. 
 

[243] – Almanach 1943. 8 x 6 cm. OBrosch. (hinterer Deckel minimal 
fleckig). 1 Bl., 107 SS., 2 Bll. O.O., Dr. u. Jahr [um 1943]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit eine Sabotageanleitung der Parti Socialiste 
clandestin, eine der bedeutendsten Organisation der französischen Résistance. – 
Schönes Exemplar der Dünndruckausgabe des Miniaturbuches. 
 

[244] – An alle Haushaltungen in München. Briefumschlag Qu.-kl.-8°. 
Darinnen zus. 3 Bll. in 4°. Mchn., Der Gauleiter München-Oberbayern, 
1944. 150,- 
Erste Ausgabe. – Der faksimilierte handschriftliche Brief des Münchener Gauleiters 
Paul Giesler ist eine Fälschung der amerikanischen Propaganda zur Verunsicherung 
der deutschen Bevölkerung, die hier aufgefordert wird, sich an der Landverschickung 
zu beteiligen. Mit dem beiliegenden Formular zur Umquartierung sollten die Behör-
den überlastet werden. – Zweifach gefaltet, wie hergestellt. Etwas gebräunt und mit 
leichtem Einriß im Falz. 
 
[245] – Die andere Seite. Erstes Heft [von 4]. 12°. OUmschl. (hs. Nr., hin-
terer Umschlag mit kleinem Sammlerstempel). 32 SS. mit zahlr. Fotos und 
Abb. [London, britische Propagandaabteilung, 1942]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Enthält den Erstdruck von Thomas Manns „Nachruf auf einen Hen-
ker“ sowie weitere Texte von Bertolt Brecht, Sigrid Undset, G. B. Shaw, Hitler-Zitate 
u.a. – Bürgin V, 549. Potempa I, G 814.1. Kirchner IV, G 47. – Gutes Exemplar. – 
Sehr selten. 
 
[246] – – Dass. Heft zwei [von 4]. 12°. OBrosch. (angestaubt). 30 SS., 1 
Bl. mit Karikaturen von David Low u.a. Fotos. [London, britische Propa-
gandaabteilung], (1942). 180,- 
Erste Ausgabe. – Enthält einen Erstdruck von Thomas Mann („Die Idee Europas“), 
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einem Bericht aus dem Warschauer Ghetto u.a. – Die Broschüre wurde von der Royal 
Air Force über Deutschland abgeworfen. – Bürgin V, 552. Kirchner V, G 59. Po-
tempa I, G 819.1. – Insgesamt etwas knittrig, sonst gut erhalten. 
 

[247] – – Dass. Heft drei [von 4]. 12°. OBrosch. 30 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
von Richard Ziegler sowie Fotos von Leni Riefenstahl u.a.. [London, bri-
tische Propagandaabteilung], (1943). 250,- 
Erste Ausgabe. – Enthält einen Erstdruck von Thomas Mann („Die apokalyptischen 
Lausbuben“) sowie Texte von Winston Churchill, Rudolf Kircher u.a. Die Broschüre 
wurde von der Royal Air Force über Deutschland abgeworfen. – Bürgin V, 561. 
Kirchner V, G 27. Potempa I, G 838. – Hinterer Umschlag mit kleinem Sammler-
stempel, sonst sehr schön erhalten. 
 

[248] – – Dass. Heft vier [von 4]. 12°. OBrosch. (etwas angestaubt). 30 
SS., 1 Bl. mit 2 Karikaturen von David Low und Th. Th. Heine sowie 
Fotos. [London, britische Propagandaabteilung], (1943). 180,- 
Erste Ausgabe. – Enthält einen Erstdruck von Thomas Mann („Ein neuer Glaube“) 
sowie Texte von Reinhold von Niebuhr, Rilke, Loon, Priestley, das Flugblatt der Ge-
schwister Scholl sowie einen Bericht über die Situation der Juden im Osten. – Die 
Broschüre wurde von der Royal Air Force über Deutschland abgeworfen. – Bürgin V, 
565. Gittig² 992. Kirchner V, G 94. Potempa G 855. – Leichte Eckknickfalten, sonst 
gut erhalten. 
 

[249] – L'art de Mentir. Kl.-8°. Farb. gestaltete OBrosch. (etwas ange-
staubt). 35 SS. mit zahlr. farb. Karikaturen. O.O., Dr. u. Jahr [wohl Lon-
don, 1943]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Nur mäßig getarnte Broschüre, die Zitate von Adolf Hitler und Jo-
sef Goebbels der Wirklichkeit gegenüberstellen. Sehr aufwendig mit mehrfarbigem 
Text und farbigen Karikaturen gestaltet. – Nicht bei Gittig etc. – GPD 407/39. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[250] – Barrès, Philippe, Si on l'avait écouté ... 12,5 x 9 cm. OKart. (ge-
löschter Name). 88 SS. [New York], o. Dr., [1940]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit Auszüge aus dem Band „Charles De Gau-
le“. – Zu Beginn leichte Druckstelle, sonst gute Dünndruckausgabe. – Kein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. 
 

[251] – Bismarck, Im Kampf um das Reich. Kl.-8°. OKart. 146 SS., 1 Bl. 
[Lpz.], Reclam, [1944]. 250,- 
Erste Ausgabe. – Reclams Universal Bibliothek Nr. 7211. – Enthält tatsächlich einen 
Text der Bewegung Freies Deutschland von Karl Heinz Bergmann. – Dt.Exilarchiv 
519. Gittig² 996. – Minimal gestaucht, sonst sehr schön erhalten. 
 

[252] – Borchart, Johs., Der Kanarienvogel. Ein praktisches Handbuch 
über Naturgeschichte, Pflege und Zucht des Kanarienvogels. 11 x 7 cm. 
Farb. illustr. OBrosch. 104 SS. (Lpz., Ernst'sche Verlagsbuchhandlung), 
[1934]. 250,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Wjatscheslaw Molotow, Die Aufgaben des 
zweiten Fünfjahresplanes. Bericht auf dem 17. Parteitag der KPdSU(B]. – 
Dt.Exilarchiv 569. Gittig² 82. – Schönes Exemplar des Dünndrucks. 
 
[253] – Bryt Jord! 12°. Farb. illustr. OBrosch. (kleiner Einriß im Falz). 15 
SS. mit zahlr. Fotos, einer farbigen Karte und einer Karikatur. [London, 
Englische Propaganda, 1943]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die als Kinderbuch getarnte Broschüre informiert die Norweger 
über die bedingungslose Kapitulation Italiens. – N 15. – Gutes Exemplar. 
 
[254] – De stade en stade. Schal-4°. Illustr. OBrosch. (etwas geknickt). 23 
SS. mit zahlr. Fotos, Fotomontagen und Karikaturen. [Bln., 1943]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mäßig getarnte Propagandaschrift der Nazis gegen die Engländer in 
französischer Sprache. Gezeigt wird insbesondere der Bombenkrieg gegen England, 
am unteren Rand läuft ein Comic durch, bei dem am Ende Churchill von Arbeitern 
aus der Straßenbahn geworfen wird. Die Nazis versuchten auf diesem Weg den fran-
zösischen Widerstand zu brechen. – Insgesamt etwas knittrig, die ersten drei Blätter 
mit kleinem Loch. 
 
[255] – »Den Menige Manns Århundre. 7 x 6 cm. Farb. illustr. OBrosch. 
14 nn. Bll. mit 1 Foto. O.O., (US OWI), [1942]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit den gleichnamigen Artikel des amerikani-
schen Vizepräsidenten Henry Agard Wallace. – Frisches Exemplar. 
 
[256] – Dictionnaire Poucet. Français-Allemand. 7,8 x 5,8 cm. OBrosch. 
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(leichte Gebrauchsspuren). 107 SS., 2 Bll. Paris, Garnier Frères, [um 
1943]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit eine Sabotageanleitung der Parti Socialiste 
clandestin. – Vereinzelt Eckknickfalten, sonst gute Dünndruckausgabe des Miniatur-
buches. 
 

[257] – Diplomatische Korrespondenz. Heft 1. Erscheint in loser Folge. 
OBrosch. (nicht geheftet). 30 SS., 1 Bl. (Stockholm, Vätersmalm, 1942).
 125,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: W. M. Molotow, Note des Volkskommissars für auswärtige 
Angelegenheiten der Sowjetunion ... vom 6. Januar 1942. – Nicht im Dt.Exilarchiv, 
bei Gittig, Maas, Stroech etc. – Erste und letzte Blätter stärker geknickt. 
 

[258] – Ecco i vostri Alleati. 12°. Illustr. OBrosch. 6 Bll. mit zahlr. Fotos 
und 1 Karikatur. [London, ca. 1943]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Was außen noch nach einem freundlichen Heft über die Allianz Hit-
ler-Mussolini aussieht, entpuppt sich innen als antifaschistische Aufklärungsschrift. 
Gezeigt wird die „Herrenrasse“ anhand häßlicher Köpfe ihrer Funktionsträger, der 
Antisemitismus in Deutschland und der italienische Rassismus etc. – [I 86 ?] – 
Klammerheftung angerostet, sonst frisches Exemplar. – Beiliegt ein englischer Zei-
tungsausschnitt von 1943, der über den Flugzeugabwurf eben solcher Broschüren be-
richtet. 
 

[259] – Édition Langenscheidt. Dictionnaire de Poche des langues fran-
çaise et allemande. Allemande-Français. Entièrement refondu 1929 par Dr. 
Wernher Mohrhenn. Quatrième édition. 8,5 x 5,8 cm. 34 SS. Bln., Langen-
scheidtsche Verlagsbuchhandlung, [um 1943]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit: Manuel du deporte en Allemagne. A lire - a 
vivre - a diffuser. Ecoute ceux qui ont déjà l'expérience de la lutte sur le Front Alle-
mand. Edité par le Mouvement de Résistance pour les Prisonniers de Guerre et les 
Déportés français. – Schwache Druckstelle, sonst schön erhaltene Dünndruckausgabe 
des Miniaturbuches. 
 

[260] – L'eglise et la guerre. 12°. Typographisch gestaltete OBrosch. 12 
nn. Bll. O.O., Dr. u. J. [um 1943]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Auseinandersetzung mit dem Katholizismus und der Hal-
tung von Papst Pius XII. zum Faschismus, aber auch zum Widerstand der Kirche in 
Deutschland. – Innendeckel minimal fleckig, sonst frische Dünndruckausgabe. – 
Kein Exemplar in einer deutschen oder französischen Bibliothek. 
 

[261] – Erfolg durch Nivea. Anleitung zur Gesichtsmassage. Nivea-
Creme in Dosen und Tuben. 10 x 7,5 cm. Farb. illustr. OBrosch. 52 SS. 
O.O., (P. Beiersdorf & Co. Ges. m.b.H.), [1935]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Maurice Thorez, Die Volksfront für Brot, Frei-
heit und Frieden. Die Erfolge der antifaschistischen Einheitsfront in Frankreich. Re-
de, gehalten am 4. August 1935. Ferner einen Bericht über den illegalen Literatur-
verstrieb durch die KPD. – Dt.Exilarchiv 1264. Gittig² 289. – Frisches Exemplar der 
Dünndruckausgabe. 
 

[262] – Folkets rett til Frihet. 7,2 x 5,8 cm. Illustr. OBrosch. 23 SS. O.O. 
(US OWI), [um 1942]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die nicht besonders getarnte Flugblattbroschüre enthält ein gleich-
namiges Essays des amerikanischen Unterstaatssekretärs Sumner Welles. – Frisches 
Exemplar in Dünndruck. 
 

[263] – Foreword. 12°. Neutraler Umschlag (geringe Gebrauchsspuren). 
32, 32, 36, 29 SS., 1 Bl., 34 SS., 1 Bl., 36 ss., 13 Bll. mit Abb. [London, 
Britische Propaganda, um 1944]. 250,- 
Erste Ausgabe. – In sechs Sprachen, für jede Sprache eine eigene Papierfarbe, wird 
der gleiche Text über die Herstellung von Bomben und Sprengkörpern zur Sabotage 
wiedergegeben. Die Texte beschreiben jeweils Sprengsätze in Streichholzschachteln, 
das Sprengen von Eisenbahnschienen etc. – Möglicherweise ist dies ein Archivexem-
plar der War Branch und die Texte wurden je nach Sprache in den jeweiligen Län-
dern einzeln verbreitet. – Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Frisch erhal-
ten. 
 

[264] – Frimann, Olaf, Helse og Handlekraft. 12°. OBrosch. 31 SS. mit 
Abb. Olso, A/S Klartrykk [d.i. London, Englische Propaganda, 1944]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit Informationen der Alliierten für die norwe-
gische Bevölkerung mit Tips für den Widerstandskampf. – N 6. – Geringe Ge-
brauchsspuren. 
 

[265] – Führerworte. Uddrag af Rigskansler Adolf Hitlers Taler, Opraab 
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og Breve fra 1. 9. 1939 til 29. 11. 1943. Kl.-8°. Farb. gestalteter OPpbd. 
mit illustr. OUmschl. (dieser mit leichten Gebrauchsspuren). 95 SS. Frede-
ricia, Forlaget Landsoldaten, (1944). 90,- 
Erste Ausgabe. – Von der britischen Propaganda hergestellte Tarnschrift, die entlar-
vende Zitate Hitlers auf Deutsch sowie in dänischer Übersetzung wiedergibt. Zur 
besseren Tarnung wird sogar als Copyright der Franz Eher Verlag angegeben. – Nicht 
im Dt.Exilarchiv, bei Gittig etc. – Frisches Exemplar. 
 

[266] – Gebt mir 4 Jahre Zeit. Qu.-12°. 8 nn. Bll. mit zahlr. Fotomonta-
gen. [London, Britische Propaganda, 1943]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Ungünstige Porträtfotos und Zitate Hitlers sind jeweils auf Kriegs-
fotos montiert, die das Gegenteil belegen. – Kirchner V, G 85, 1943. – Senkrechte 
Knickfalte, sonst gutes Exemplar. 
 

[267] – God Jul! 12°. Illustr. OBrosch. 48 SS. mit zahlr. Fotos, Illustr. u. 
Karikaturen von Vicky u.a. [London, Englische Propaganda], (1943). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Det frie Norge. No. 11 (26) 3 årg Desember 
1943 mit einem Bericht über den Luftangriff der Royal Air Force auf Berlin etc. – H 
18. – Die ersten zwei Blätter nicht ganz aufgeschnitten, sonst frisches Exemplar. 
 

[268] – Gode råd for lagring av poteter. 12°. Illustr. OBrosch. 32 SS. mit 
zahlr. Fotos und einer Karikatur von David Low. [London, Englische 
Propaganda], (1943). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit: Det frie Norge. No. 2 (16) 3 årg Februar 
1943 zur allgemeinen Kriegslage insbesondere in Nordafrika sowie einem Essay des 
Justizministers der norwegischen Exilregierung Terje Wold. – Frisches Exemplar. 
 

[269] – Godt Nytt År! OBrosch. (minimal fleckig). 16 SS. O.O. u. Dr., 
(1942). 75,- 
Erste Ausgabe. – Die mäßig getarnte Flugblattbroschüre enthält tatsächlich „Det frie 
Norge“ No. 12 (14) 2 årg Desember 1942 u.a. mit einem Bericht über die Kronprin-
zenfamilie in Amerika und einer Karikatur von David Low zur Judenverfolgung. – 
Frisches Exemplar. 
 

[270] – Hamamelis. Ein vorzügliches amerikanisches Heilmittel. Bear-
beitet von Dr. Gustav Puhlmann. 10,4 x 7,6 cm. Farb. illustr. OBrosch. 63 
SS. Lpz., Willmar Schwabe, [1935]. 225,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Dmitrij Manuilski, Die Ergebnisse des VII. 
Weltkongresses der Kommunistischen Internationale. Referat vor dem Moskauer und 
Leningrader Parteiaktiv. Außerdem Beispiele aus der illegalen Arbeit der KPD. Auch 
die ersten und letzten Seiten innen sind noch getarnt. – Dt.Exilarchiv 4676. Gittig² 
297. – Schönes Exemplar im Dünndruck. 
 

[271] – Heimat und Front. Briefe aus der Heimat und Briefe von der 
Front. 12°. Illustr. OBrosch. (Buntstiftvermerk „Feindpropaganda). 45 SS., 
1 Bl. mit zahlr. Abb. [Moskau, 1941]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Tarnschrift der Russen, die komplett „getürkt“ sein dürfte. Die 
wahrscheinlich fingierten Briefe berichten natürlich von Heimat und Front nur das 
Schlechteste. Sie werden dann jeweils noch von russischer Seite kommentiert. – 
Kirchner XIV, 497. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Gittig etc. – Gutes Exemplar. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[272] – Hesse, Dr. K., Totaler Krieg. Qu.-12°. 12 Bll. mit zahlr. Fotos und 
Abb. [London 1943]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit einer Fotomontage deutscher Zeitschriften wie „Völkischer Be-
obachter“ und „Der Angriff“ tarnt sich diese Broschüre, die innen die Zerstörungen 
deutscher Bomber in England zeigt und sich erst auf dem letzten Blatt mit einem anti-
faschistischen Text zu erkennen gibt. – Kirchner V, G 50, 1943. Nicht bei Gittig. – 
Senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[273] – Hva arbeidsinnsatsen gjelder. 12°. Illustr. OBrosch. (hs. Num-
mern). 47 SS. mit zahlr. Fotos und Karikaturen von David Low u.a. 
[London, Englische Propaganda], (1943). 65,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Det frie Norge No. 5 (19) 3 årg Mai 1943 mit 
einem Bildbericht über den Kampf in Tunesien etc. – Ein Blatt mit Randläsuren, 
sonst gut erhalten. 
 

[274] – Hva nu? 12°. Typographisch gestaltete OBrosch. (minimal berie-
ben). 47 SS. mit zahlr. Fotos, Abb. und einer Karikatur. [London, Engli-
sche Propaganda], (1944). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Det frie Norge. No. 1 (26) 4 årg Januar 1944 
u.a. mit farbigen Abbildungen der Rangabzeichen der alliierten Truppen. – N 1. – 
Frisches Exemplar. 
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[275] – Hvorfor og hvordan man må forsikre. 12°. Illustr. OBrosch. (ge-
ring berieben). 31 SS. mit zahlr. Fotos. [London, Englische Propaganda], 
(1943). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Dt frie Norge. No.3 (17) 3 årg Mars 1943 mit 
Texten von Nordahl Grieg, Henry Wallace, Sigrid Undset u.a. sowie einem Luftbild 
des zerstörten Messerschmitt-Werkes in Essen. – Frisches Exemplar. 
 

[276] – Hvorfor vi bør livsforsikre. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (hs. 
Nummern). 47 SS. mit zahlr. Fotos und einer Karikatur. [London, Engli-
sche Propaganda], (1943). 65,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Det frie Norge. No. 6 (20) 3 årg Juni 1943 mit 
Berichten über die britische Kriegsindustrie, einen Luftbild vom zerbombten Düssel-
dorf etc. – Frisches Exemplar. 
 

[277] – Hvorledes man ser i mørke. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 47 SS. 
mit zahlr. Fotos, Abb. und einer Karikatur. [London, Englische Propa-
ganda], (1944). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Det frie Norge. No. 3 (28) 4 årg Mars 1944 über 
norwegische Jagdflieger in England, die sowjetischen Inn- und Außenpolitik, den 
Bomberkrieg, den Kampf gegen die Japaner im Pazifik, einer Liste hingerichteter 
Norweger etc. – N 3. – Frisches Exemplar. 
 

[278] – Illustrierte Geschichte zweier Weltkriege. Qu.-12°. Illustr. 
OBrosch. (etwas fleckig). 20 Bll. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. 
[London, britische Propaganda, 1943]. 905,- 
Erste Ausgabe. – Enthält im Innenteil eine Gegenüberstellung von Bild- und Text-
material, die den voraussehbaren Verlust auch des Zweiten Weltkriegs durch 
Deutschland zeigen soll, darunter auch Abbildungen aus dem „Simplicissimus“. – 
Kirchner V, G 1, 1943. – Buchblock verzogen, sonst gut erhalten. 
 

[279] – Jahrbuch für den deutschen Soldaten im Norden. 1944. 12°. Il-
lustr. OKart. 2 Bll., 146 SS., 60 nn. Bll. mit Frontispiz. (Oslo, Gunnar Ste-
nersens Forlag), [1943]. 280,- 
Erste Ausgabe. – Eine der umfangreichsten Tarnschriften überhaupt. Enthält in der 
Hauptsache Dr. med. Wohltat „Krankheit rettet“ (Seite 55-143) mit Tips, wie sich 
Soldaten krank stellen können. Die nicht numerierten Blätter enthalten einen Kalen-
der für 1944, dazwischen Sprüche wie „Macht Hitler kalt, dann wird die Stube wieder 
warm!“. – Gittig 588. Gittig² 1005. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Klammerheftung etwas 
angerostet, sonst gut erhalten. 
 

[280] – Julekatalog. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 28 SS., 2 Bll. mit zahlr. 
Fotos und Karikaturen. [London, Englische Propaganda], (1943). 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Weihnachtskatalog enthält tatsächlich: Vi vil vinde. No. 9 No-
vember December 1943 mit Artikeln über den dänischen Widerstand gegen die deut-
schen Besatzer etc. – D 26. – Klammerheftung etwas angerostet, sonst gut erhalten. 
 

[281] – Keller, Gottfried, Spiegel das Kätzchen. Ein Märchen. 10,5 x 7,8 
cm. OBrosch. mit Vorderdeckelillustr. von Emil Preetorius. 40 SS. Mchn., 
Hyperion-Verlag, [1936]. 225,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: 1. Georgi Dimitroff, Die Einheit wird siegen. – 
2. Klement Gottwald, Internationale Aktion gegen Mussolinis Raubkrieg. – 3. Ach-
tung! Der Feind hört mit!. – Dt.Exilarchiv 2908. Gittig 260. Gittig² 453. – Schönes 
Exemplar. 
 

[282] – Neutraler Umschlag. 12°. SS. [2043]-2125. Bln., (Hofmann AG), 
1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: „Kommunistische Internationale“ Heft 21 vom 5. Novem-
ber 1934 mit Texten von Bela Kun, Klement Gottwald, W. Albert u.a. – Gittig² 153. 
Maas I, 343. Stroech 298. – Umschlag mit leichten Gebrauchsspuren, zu Beginn ge-
ring gestaucht, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[283] – Neutraler Umschlag. 10,5 x 7,2 cm. OBrosch. (Lichtrand und et-
was geknickt). 8 SS. [Moskau, 1943]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Enthält einen kurzen Bericht über die Gründung des Nationalkomi-
tee Freies Deutschland sowie das erste Manifest des Komitees mit den Unterschriften 
von Bernt von Küngelgen, Heinrich Graf von Einsiedel, Johannes R. Becher, Willi 
Bredel, Edwin Hörnle, Wilhelm Pieck, Walter Ulbricht, Erich Weinert, Friedrich 
Wolf u.a. – Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Gittig etc. – Minimale Eckknickfalte, sonst 
gute Dünndruckausgabe. 
 
[284] – Neutraler Umschlag. 11 x 9 cm. 24 SS. mit Fotos und Abb. O.O., 
Dr. u. J. [1943]. 150,- 
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Erste Ausgabe. – In der wahrscheinlich in England hergestellten Fälschung geht es 
um den Nazi-Astrologen Karl Ernst Krafft, der angeblich 1942 einen warnenden 
Brief an Hitler geschrieben hat, der hier wiedergegeben und kommentiert wird. Krafft 
warnt vor dem bösen Einfluß eines SS-Oberführers Brandt, der gleiche Charakter-
züge wie Rasputin hat. – Der schweizer Astrologe Karl Ernst Krafft hatte für die Ge-
stapo Horoskope erstellt und dabei 1939 gewarnt, daß Hitler zwischen dem 7. und 10. 
November in Gefahr seie. Als dann Georg Elser am 8. November das Attentat auf 
Hitler im Bürgerbräukeller in München versuchte, wurde Krafft als Mittäter verhaf-
tet, kam aber bald wieder frei. Der starke Einfluß der Astrologen auf den Faschismus 
endete 1941 nach dem Flug von Rudolf Hess nach England. Krafft wurde am 12. Fe-
bruar 1943 verhaftet und starb am 8. Januar 1945 auf dem Transport vom KZ Ora-
nienburg zum KZ Buchenwald. Der Tarnschrift zufolge wurde Krafft jedoch angeb-
lich am 8. Dezember 1942 verhaftet. – Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Gittig, Kirchner 
etc. – Umschlag und erstes Blatt gelocht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[285] – Neutraler Umschlag. Enthält: „Kjernen“. No. 2. Kl.-8°. OBrosch. 
63 SS. O.O., Dr. u. J. [London, Englische Propaganda, 1943]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Dänischsprachige antifaschistische Zeitung im Dünndruck, die u.a. 
darüber berichtet, daß Edvard Munch als „entartet“ eingestuft wurde. – Gutes Exem-
plar. 
 

[286] – Noch fahren U-Boote aus. Ein Merkheft für Freiwillige. 12°. Il-
lustr. OBrosch. 45 SS., 1 Bl. mit Fotos und Abb. [London, britische Pro-
paganda, 1943]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Sehr geschickte Tarnschrift, die auch innen auf den ersten Blick 
nicht als solche zu erkennen ist. Den Deutschen soll hier in Wirklichkeit klargemacht 
werden, daß Ihre U-Bootflotte nichts taugt und neue Matrosen zum Untergang ver-
dammt sind. – Nicht bei Kirchner. – Hinterer Umschlag mit kleinem Sammlerstem-
pel, sonst sehr schön erhalten. – Selten. 
 

[287] – Nuit sans Lune. roman. 10,5 x 7 cm. OKart. 140 SS. O.O., Dr. u. 
J. [US OWI, 1942]. 250,- 
Erste französische Ausgabe. – Enthält tatsächlich: John Steinbeck „The Moon is 
down“ in französischer Übersetzung. Der Roman schildert den Widerstandskampf 
und die Sabotage gegen die deutschen Besatzer in einem nordeuropäischen Land. Auf 
den Besitz des Textes stand in Italien die Todesstrafe. – Nicht bei Coers, Steinbeck. – 
Vorderdeckel und erstes Blatt etwas geknickt, sonst frisch erhalten. – Kein Exemplar 
in einer deutschen oder französischen Bibliothek, kein Exemplar in der Library of 
Congress. 
 

[288] – Orario Generale. Ufficiale per le ferrovie italiane dello stato. 
Compilato a cura Ministerio delle Comunicazioni. Anno 45 N 4. 8 x 10,5 
cm. OBrosch. (gering fleckig). Torin, Fratelli Pozzo, 1943 [d.i. US Office 
of Strategig Services]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Tarnschrift verrät den Italienern, wie man am besten Sabotage 
begehen kann. – Gutes Exemplar. 
 

[289] – Petite Anthologie des Poètes Français. 8 x 6 cm. OBrosch. 107 
SS., 2 Bll. O.O., Dr. u. Jahr [um 1943]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit eine Sabotageanleitung der Parti Socialiste 
clandestin. – Eckknickfalten, sonst gute Dünndruckausgabe des Miniaturbuches. 
 

[290] – Postgebührenheft. Zusammenstellung der Post-, Postscheck- und 
Fernmeldegebühren. Ausgabe April 1958. 12°. Illustr. OBrosch. (etwas 
angestaubt). 111 SS. O.O. u. Dr. [KPD], 1958. 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich die Zeitschrift der verbotenen KPD: Wissen und 
Tat. Zeitschrift für Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. Jahrgang 
13, Nr. 4/58. Mit Texten von Max Reimann, Hans Weiler, Emil Steltzer, Kurt Helbig, 
Siegbert Kahn, Friedel Fürnberg u.a. – Gutes Exemplar. 
 

[291] – Préparation à la Mort. 10,8 x 7,5 cm. Illustr. OBrosch. (minimal 
berieben). 48 SS. O.O., Dr. u. J. [US OWI, um 1941]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich Auszüge in französischer Sprache aus Gregor 
Ziemer „Education for Death: the Making of the Nazi“. Ziemer hatte den Aufstieg 
des Nationalsozialismus als Lehrer an einer Berliner Schule verfolgt. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[292] – Prima Heftpflaster. 8,5 x 5,6 cm. Illustr. OUmschl. 8 Doppel-
blätter, 2 Blätter. O.O. Dr. u. J. [1945]. 250,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich 10 Klebezettel mit antifaschistischen Parolen, 
teils mit Zeichnungen und Karikaturen. Eine der letzten Tarnschriften des zweiten 
Weltkriegs. – Dt.Exilarchiv 4661. Gittig² 1017. – Nach dem Exemplar der Deutschen 
Nationalbibliothek fehlen wohl drei Blätter, sonst tadellos erhalten. 
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[293] – Prosit Neujahr. 13 x 9,8 cm. Illustr. OBrosch. 15 SS. [Moskau, 
1941]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Die Flugblattbroschüre sollte den Siegeswillen der Sowjetarmee 
deutlich machen und ruft zur Fahnenflucht und Sabotage auf. – Gittig² 966. Kirchner 
IX, 512 (Variante mit anderem Umschlagfoto). Nicht im Dt.Exilarchiv. – Frisches 
Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[294] – Saint-Prix, R. S. de, La Legislation sur les Dommages de Guerre. 
8 x 5,8 cm. OBrosch. (gering geknickt). 107 SS., 2 Bll. Paris, Dalloz, [um 
1943]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit eine Sabotageanleitung der Parti Socialiste 
clandestin. – Sehr gutes Exemplar des Miniaturbuches im Dünndruck. 
 

[295] – »Il Secolo del Popolo. 7 x 5,6 cm. Farb. illustr. OBrosch. 16 nn. 
Bll. O.O., (US OWI), [um 1942]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich ein gleichnamiges Essay des amerikanischen Vi-
zepräsidenten Henry Agard Wallace. – Letzte zwei Blätter mit kleiner Eckknickfalte, 
sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[296] – Services Officiels de la Société National des Chemins de fer 
français. Horaires mayeux. Service d'hiver 1943-1944. Tirage de Décem-
bre. 8 x 5,8 cm. Illustr. OBrosch. 107 SS., 2 Bll. Paris, Librairie Chaix, 
1943. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit eine Sabotageanleitung der Parti Socialiste 
clandestin. – Eckknickfalten, sonst gutes Exemplar des Miniaturbuches im Dünn-
druck. 
 

[297] – Sjakkspillerens opgavebok. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 47 SS. 
mit zahlr. Fotos und Karikaturen. [London, Britische Propaganda], 
(1944). 90,- 
Erst Ausgabe. – Das Aufgabenbuch für Schachspieler enthält in Wirklichkeit: Det 
frie Norge. No. 4 (29) 4 Arg, April 1944. Mit einem Bildbericht über die Bombardie-
rung des Messerschmitt-Werkes in Braunschweig, Karikaturen von David Low, Saul 
Steinberg etc. – N 5. – Tadelloses Exemplar. 
 

[298] – Ski og skøyter er en lyst å bruke. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 
(minimal berieben). 48 SS. mit zahlr. Fotos und einer Karikatur von Da-
vid Low. [London, Englische Propaganda], (1944). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Det frie Norge. No. 2 (27) 4 årg Februar 1944 
mit einem Bericht über den Vormarsch der Sowjets und dem Tod von Nordahl Grief. 
– N 2. – Frisches Exemplar. 
 

[299] – Spar! Nytten av å spare. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (Gebrauchs-
spuren). 47 SS. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. [London, Englische 
Propaganda], (1943). 58,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Det frie Norge. No. 9 (23) 3 årg Oktober 1943 
mit Texten von Nordahl Grieg u.a. über einen norwegischen Luftfotographen etc. – 
Zu Beginn Eckknickfalten, sonst ordentlich erhalten. 
 

[300] – The Sphere. Volume CLXXVII No. 2306. London April 1, 
1944.Illustr. OBrosch. 56 SS., 2 Bll. mit Fotos. [Bln., Deutsche Propa-
ganda], 1944. 45,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: La battaglia per Berlino mit einem Bericht der deutschen 
Propaganda über die Zerstörungen der RAF-Bomber und den Durchhaltewillen der 
Berliner. – Eine Ecke stark gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[301] – Stalingrad. Mythos und Wahrheit. Qu.-12°. Illustr. OBrosch. 16 
nn. Bll. mit zahlr. Fotos, Karten und Karikaturen. [London, Britische 
Propaganda, 1943]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Was außen noch nach einer brennenden Stadt aussieht, entpuppt 
sich innen als die Wahrheit über die Niederlage der deutschen Armee im Osten. – 
Kirchner V, G 7. – Frisches Exemplar. 
 

[302] – Studieforsikring. Trygg din framtid. 12°. Illustr. OBrosch. (hs. 
Zahlen). 55 SS. mit zahlr. Fotos und zwei Karikaturen. [London, Engli-
sche Propaganda], (1943). 65,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Det frie Norge. No. 8 (22) 3 årg Aug.-Sept. 
1943 mit Berichten zur Kriegslage und einer Liste deutscher Morde in Norwegen. – 
Vereinzelt kleine Eckknickfalten, sonst gut erhalten. 
 

[303] – Tegn en livrente. Trygg din alderdom. 12°. OBrosch. (hs. 
Nummern). 48 SS. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. [London, Englische 
Propaganda], (1943). 65,- 
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Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Det frie Norge. No. 10 (24) 3 årg November 
1943 über den Marsch der Alliierten auf Rom, König Haakon in London, neue deut-
sche Massenmorde in Norwegen etc. – Frisches Exemplar. 
 

[304] – Til fots og med sykkel. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 47 SS. mit 
zahlr. Fotos und Karikaturen von David Low u.a. [London, Englische 
Propaganda], (1943). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich: Det frie Norge. No. 7 (21) 3 årg Juli 1943 über 
den Einmarsch der Alliierten auf Sizilien, den 40. Geburtstag des norwegischen 
Kronprinzen sowie einer Liste im KZ verstorbener Norweger. – Gutes Exemplar. 
 

[305] – Ud dt se med D.S.B. 12°. Farbig illustr. OBrosch. 28 SS., 2 Bll. 
mit zahlr. Fotos und Illustr. [London, Englische Propaganda], (1944). 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Broschüre über die dänische Eisenbahn enthält tatsächlich. Vi 
vil vinde. No. 11 Februar Marts 1944 u.a. mit einer Bauanleitung für Antennen, um 
die illegalen Radiosendungen der Alliierten zu empfangen. – D 4. – Klammerheftung 
angerostet, sonst gut erhalten. 
 

[306] – Un Témoignage. Par celui qui a vu. 10,4 x 7 cm. OKart. 66 SS., 
1 Bl. O.O., Dr. u. J. [um 1942]. 125,- 
Erste französische Ausgabe. – Enthält tatsächlich das erste Kapitel aus „Last train 
from Berlin“. Der Amerikaner Howard K. Smith hatte bis zum Überfall auf die So-
wjetunion als Journalist in Berlin gearbeitet und konnte sich so als einer der wenigen 
Ausländer einen klaren Eindruck vom Faschismus machen. – Hinterer Innendeckel 
mit Klebespuren, sonst frisch erhalten. 
 

[307] – V 1918=1943 ? 12°. Farbig illustr. OBrosch. (leichte Eckfehl-
stelle). 30 nn. Bll. mit zahlr. Fotos, Karten, Karikaturen und 1 Foto-
montage. [Bln., 1943]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift der Nazis in holländischer Sprache, die jeweils 
auf einer Seite die elende Situation zu Kriegsende 1918 den deutschen Erfolgen von 
1943 gegenüberstellt. Zum Schluß stehen dann „jüdische Saboteure des Vaterlandes 
(Rosa Luxemburg, Karl Liebknecht u. Emil Barth) einer begeisterten Masse bei einer 
Goebbels-Rede gegenüber. – Gut erhalten. 
 

[308] – Vi kom alligevel. OBrosch. 23 SS. [London], 1943. 125,- 
Erste Ausgabe. – Tarnschrift der norwegischen Exilregierung für Dänen mit Texten 
von Nordahl Grieg, Terje Wold u.a. – Schöne Dünndruckausgabe. 
 

[309] – Vinterlæsning ... efteraarets Bøger! 12°. Farb. illustr. OBrosch. 
(am Rücken mit Klebespuren). 29 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos. ([London], 
Med R.A.F., 1943). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit „Vi vil vinde“ Nr. 8 Oktober 1943 mit anti-
faschistischen Texten in dänischer Sprache, darunter ein Gedicht von Nordahl Grieg 
und ein Bericht über antifaschistische Filme von Walt Disney. – D 24. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[310] – Volk am Abgrund. Qu.-12°. Illustr. OBrosch. (hinterer Deckel 
berieben). 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und einigen Karikaturen. [London, 
Britische Propaganda, 1943]. 50,- 
Erste Ausgabe. – Mäßig getarnte Broschüre, die die Mißerfolge Deutschlands im Er-
sten und Zweiten Weltkrieg gegenüberstellt. – Kirchner V, G 97, 1943. – Senkrechte 
Knickfalte, vereinzelt minimale Eckknickfalten. 
 

[311] – Vore Danske Skove. 12°. Illustr. OBrosch. (am Rücken mit Kle-
bespuren). 29 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. ([London], 
MED R.A.F., 1944). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit „Vi vil vinde“ Nr. 10 Januar 1944 mit anti-
faschistischen Texten in dänischer Sprache, die u.a. über einen Saboteur berichten. 
Unter den vielen Karikaturen könnte eine von Walter Trier stammen. – D1. – Vgl. 
Trier-Kat.-Hannover 237. 
 

[312] – Warum nicht ein Musikinstrument? 10,5 x 7.6 cm. Illustr. 
OBrosch. 33 SS., 1 Bl. (Münster i. / W., H. Herforth, [1934]). 180,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Texte von Wilhelm Pieck, Georgij Dimitroff und Dmitrij 
Manuilski zum Reichstagsbrandprozeß sowie einen Artikel über den illegalen Lite-
raturvertrieb. – Dt.Exilarchiv 6192. Gittig² 64. – Schönes Exemplar. 
 

[313] – Wer ist Herr im deutschen Hause? 13 x 10 cm. OBrosch. 15 SS. 
[Moskau, 1941]. 150,- 
Erste Ausgabe. – In relativ kleiner Stückzahl hergestellte Flugblattbroschüre sollte 
den deutschen Soldaten klarmachen, daß der Nationalsozialismus nichts mit Sozia-
lismus zu tun hat und nur die Parteibonzen, Junker und Wirtschaftsbosse etwas vom 
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System haben. – Gittig² 1004 (falsches Jahr). Kirchner XIV, 241. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Frisches Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[314] – Wie komme ich zur Kriegsmarine. Ein Merkbuch für Freiwillige 
(Kriegsausgabe). Innentitel: Noch fahren U-Boote aus. Ein Merkheft für 
Freiwillige. 12°. Illustr. OBrosch. 46 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und Abb. 
O.O., Dr. u. J. [1943]. 250,- 
Erste Ausgabe. – Sehr geschickt gemachte Tarnschrift einer gleichaussehenden Bro-
schüre der Kriegsmarine zum Anwerben von Jugendlichen zur Marine. Die durchweg 
getarnte Schrift soll die Jugendlichen u.a. mit einer Aufzählung der gegnerischen 
Mittel zum Aufspüren von U-Booten verunsichern. – Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Git-
tig etc. – Frisches Exemplar. – Beiliegt: Dass. Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. 24 SS. 
mit zahlr. Fotos. (O.O., Oberkommando der Kriegsmarine, 1939). – Erste Ausgabe. – 
Das Original der Kriegsmarine. – Senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[315] – Wir fahren gegen ... 12°. Farbige OBrosch. (Rücken mit leichten 
Läsuren). 30 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. Fotos und 1 Karikatur. (Bln., 
Deutscher Verlag, [d.i. London], R.A.F., 1944). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit „Vi vil vinde“ Nr. 13 vom Juni/Juli 1944. 
Tarnschrift für den Abwurf aus Flugzeugen über Dänemark mit einem Bericht über 
die Invasion in der Normandie. – D 8. – Gutes Exemplar. 
 

[316] – Wofür der Krieg? 12,5 x 9,8 cm. OBrosch. (hs. Vermerk „Feind-
propaganda“). 16 SS. [Moskau 1941]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Flugblattbroschüre war eine der ersten Propagandaschriften der 
Sowjets im Zweiten Weltkrieg. Den deutschen Soldaten wird vorgeführt, welche ei-
gentlichen Kriegsziele Hitler verfolgt und daß diese nicht im Sinne des einfachen 
Volkes sein können. – Kirchner XIV, 17. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Gittig etc. – Ge-
locht, sonst gut erhalten. – Nur ein Exemplar in deutschen Bibliotheken. 
 

[317] – Zwei Erzählungen. 13 x 10 cm. Illustr. OBrosch. 39 SS. [Moskau, 
1941]. 350,- 
Erste Ausgabe. – Die zwei Erzählungen stammen vom Emigranten Andor Gabor. Im 
Nachwort heißt es: „Wie viele der besten Vertreter des deutschen Volkes, der deut-
schen Kultur wie Thomas Mann, Albert Einstein, Lion Feuchtwanger, Käthe Koll-
witz, Johannes R. Becher, Hans Eisler, Stefan Zweig, Otto Klemperer, Friedrich 
Wolf, Willi Bredel und Hunderte anderer, mußte Andor Gabor seine Heimat verlas-
sen und jetzt in Emigration leben“. Die beiden antifaschistischen Geschichten aus 
Deutschland waren bereits 1936 in einer Erzählsammlung von Gabor in Moskau er-
schienen. – Kirchner IX, 479. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Gittig, Melzwig etc. – 
Schönes Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[318] Texte und Zeichen. Eine literarische Zeitschrift. Hrsg. von Alfred 
Andersch. Erstes Jahr / Erstes Heft. Gr.-8°. OKart. 143 SS. Bln. u. Neu-
wied, Hermann Luchterhand, 1955. 18,- 
Erste Ausgabe. – Hochkarätig besetztes Heft mit Erstdrucken von Arno Schmidt, 
Paul Celan (Gedichte), Alfred Andersch (über Thomas Mann), Ernest Hemingway, 
Wolfgang Weyrauch, Robert Neumann u.a. – Wilpert-G.² 13 (Andersch). – Exlibris. 
Gutes Exemplar. 
 

[319] Das Theater der Zukunft. Vierteljahreshefte des Bühnenvolksbun-
des. Heft 1/2 1921. Gr.-8°. OKart. (stärkere Gebrauchsspuren). 104 SS., 4 
Bll. Augsburg u. Stgt., Benno Filser, 1921. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft mit Texten von Stefan Zweig, Richard Benz, Diet-
zenschmidt, Bernhard Diebold, Ernst Heilborn, Alfons Paquet, Hans Franck u.a. – 
Etwas gebräunt und gestaucht, Anzeigenblätter mit Randläsuren). 
 

[320] Titarenko, S., Patriotism and Internationalism. Kl.-8°. OBrosch. von 
John Heartfield (hs. Name). 16 SS. London, Soviet News, [1950]. 15,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 214. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. 
– Durchgängig Anstreichungen. 
 
[321] – The peaceful Co-Existence of the Capitalist and Socialist Systems. 
Kl.-8°. OBrosch. von John Heartfield (hinterer Deckel etwas fleckig). 20 
SS. London, Soviet News, 1950. 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 215. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. 
– Frisches Exemplar. 
 
[322] Tolstoi, Graf Leo, Ueber Erziehung und Bildung. Deutsch von N. 
Syrkin. Illustr. OKart. (minimal fleckig). 80 SS. Bln., Hugo Steinitz, 1902.
 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Mit Einleitung von A. Tschertkow. Das Essay wurde nicht in die 
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Werkausgabe im Malik-Verlag übernommen. – Exlibris. Stellenweise etwas stockig, 
sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. Nur drei Exemplare in deut-
schen Bibliotheken. 
 

[323] Unartige Bräuche. Eine Anthologie der Eremiten-Presse. Hrsg. von 
Friedolin Reske und Dieter Hülsmann. 4°. Farb. illustr. OKart. 1 Bl., 138 
Spalten, 2 Bll. mit 10 Xerographien von Werner Eugen Kueppers. (Düs-
seldorf), Eremiten-Presse, (1976). 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Ingeborg Drewitz, Gisela Elsner, Barbara Fris-
chmuth, Martin Gregor-Dellin, Kurt Heynicke, Wolfgang Hildesheimer, Karl Kro-
low, Friedericke Mayröcker, Angelika Mechtel, Christoph Meckel, Hans Erich 
Nossack, Christa Reinig, Uve Schmidt, Wolfdietrich Schnurre, Günter Seuren, Fritz 
Usinger, Guntram Vesper, Wolfgang Weyrauch u.a. – Nicht bei Isphording und 
Spindler. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[324] Uniformes insignes et grades de nos allies. U:S.A. Grande Breta-
gne U.R.S.S. Chine. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (minimal angestaubt). 8 
nn. Bll. mit zahlr. farbigen Abb. (Paris, B.I.E.L., 1945). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Uniformen, Insignien und Rangabzeichen der Alliierten. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[325] Volksausschüsse zum Sturze Hitlers. [Hrsg. von Wolfgang Steinitz 
und Hans-Jürgen Cohn-Peters]. OBrosch. (Stempel „Arkiv“). 20 SS. 
(Stockholm, Ake Ljunggren, 1945). 180,- 
Erste Ausgabe. – Heft 7 einer Schriftenreihe im Umfeld des Nationalkomitees Freies 
Deutschland mit Texten von Erich Weinert, Walter Ulbricht, Walther von Seydlitz 
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